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Három téves konklúzió
A románisi zsidóság impozáns felvonulása 

a lezajlott községi választásokou az egyesült 
ellenzék mellett, az egész romániai sajtót élén­
ken foglalkoztatta. Különböző szempootok sze 
rint ueyao, de egyáltalán nem találóan próbál 
!&k met oldani a zsidóság egységes állásfoglalá­
sárak rejtvényét. A kormány nivatalos lapja, 
a Tutorul1"1 igyekszik a legfurcsábban meg 
n)82'varázni a zsidók ellenzéki magatartásár, 
amennyiben azt írja, hogy a zsidók a zsinagó 
óikból kiadott parancsoknak engedelmeskedtek 
es egyházi áukól való félelmükben csatlakoz­
tak as ellenzékhez. A kudsic logikája ez, mely 
mitdig a ferdítés művészetével akarja ellep­
lezni, vagy e1 homályositani a tényeket. A való 
ság azonban sz, hfgy a választásokon a kor 
mácy ellen éppen a nem-hivatalos zsidóság 
vonult fel legerősebben, az a zsidóság, amely­
nek irányítása legtávolabb esik a hitközségek 
•öl és pipi személyektől. Mondhatnék, hogy a 
pepi átoktól legjobban tartó zsidó elemek vol­
tak talán leginkább azok, amelyek a kormányra 
sdták szavazatukat. íme, ez a „Viitoiul“ ma 
gyama'a a tények megvilágításában.

A kolozsvári „Ellenzék“, mely öt éven ke­
resztül jobb ügyhöz méltó buzgósággal hang­
súlyozta. hogy a Zsidó Nemzeti Szövetség kö­
rül csoportosult zsidóság csak egy igen kis 
hányada az összzsidóságnak, mig a többség ma is 
magyarnak vallja magát, most némi követke­
zetlenséggel, bár tényszerűen állapítja meg, 
hogy a zsidóság a választásokon impozáns egy­
ségben lépett fel és csak egyes töredékei vo­
nultak fel a liberális párt oldalán. A gáncs te­
hát igy dicséret lett az „Ellenzék“ hasábjain, 
olyan dicséret, amelyet — ha gáncs alakjában 
is — számtalanszor szeretnénk újra hallani.

Az is tény, hogy a különböző tartomány 
beh, kultúrában és politikai iskolázottságban 
nem egységes zsidóság ösztön szem fegyelme­
zettséggel vonult fel az egyesült ellenzék olda­
lán, ami ösztönös népi egységének, közös té 
relm-inek é-s elkeseredéseinek eredménye. Annál 
is inkább jelentős és sokatmondó esemény ez, 
ffiert a kü’öobözö tar tornán ybeli zsidóság még 
csak most indult meg a közös politikai front 
Kiépítése felé. A párt még nincs meg, de — 
mint a választások eredményei mutatják — a 
pártszellem már meg van, erkölcsi és szellemi 
tartalma már kiforrottan kész, amelyhez még 

a kér teket kell megteremteni és a párt 
érni és hatni fog.

ó égül a „Keleti Újságának is válaszolnunk 
mai megállapításaira, melyek ugyancsak 

Eem végződnek helyes konklúzióban. Mi igenis, 
halljuk és hisszük is, hogy a magyar és a zsidó ki­
sebbség érdekei közösek és a két kisebbségnek 
^yütt kell kivívnia jogait. A nyelvkulturai 
y.zös-éget som akarjuk letagadni és elismerjük, 
^ gy vannak közös kulturális érdekeink és 
^deklcdéseink. Ám mindezt tudva és 
sngsulyozva, mégis visszautasítjuk azt a felte- 

mintha politikailag a zsidóság és a ma­
gyarság egy volna. Ez tévedés, súlyos téve* 
CcS> melyet népi különállásunk, mentalitásunk

jrápi elhatározásunk igazol. Mi politikailag 
^ak parallel haladhatunk a magyarsággal, de 
sohasem egyazon vonalon.

"5zövetkezhatünk egymással közös érdekeink 
kdeimére, közösen veszélyeztetett jogaink visz- 
szakvására; mindez azonban nem jelenti azt, 
hogy népi különállásunkat feladjuk és speciális 
p iáinkat a magyarság különálló, igen tiszte- 
® reméltó, azonban tőlünk sok tekintetben
- 'r en„ cé]jai alá rendeljük. Ez degradálása

o na önmagunknak, amit az a kisebbség, mely- 
érdekeink és kultúránk közösek, a saját 

8ga kisebbségi elgondolásainak dezavuálása

nélkül nem kívánhat tőlünk.
Ha ez az alapelv végre tisztán fog állani 

mindenki előtt, akkor lehet szó arról, hogy a 
pillanatnyilag és csak átmeneti eszközök tekin­
tetében létrejött technikai eltávolodást & szoros

együttműködés, a kölcsönös loyalifás szelleme 
váltsa fel, egy olyan koordinatív viszony, me­
lyet nem bonthat meg pillanatnyi előnyök ke­
resése, taktikai eltolódás, mert kohézióját a 
közös veszedelem, a közös érdek taríja fenn.

A frankhamisításnak három célja volt:
s frank letörése, Erdély megtámadása és a Bethlen-

kormány megbuktatása
Három jelentés készüli a frankbizottság munkájáról. Az egyságespárté már a nem­

zetgyűlés előtt fekszik. Vázsonyi jelentésétől óriási vihart várnak
(Budapest, február 24. Az Uj Keimt tudó- 

fitójától.) A frankhamisítás ügye, hosszas vajú­
dás után, elérkezett végre ahhoz a-ponthoz, 
ahol teljesen tisztázódni fog. A frankbizottság 
befejezte munkáját és annak eredményéről el­
készültek a jelentések. Három jelentés is író­
dott. Az egyiket a kormány megbízottja szer­
kesztette és az a lényege, hogy a frankhamisí­
tásért a kormányt és a nemzetet nem terheli 
felelősség. A második jelentés Vdztovyi Vilmos 
müve és ez az ellenzék megállapításait tartal­
mazza. Vázsonyi jelentését még nem áll mó­
dunkban ismertetni, annyit azonban most már 
konstatálni lehet, hogy ez a jelentés ebben a 
pillanatban még be nem látható vihart fog tá­
masztani a magyar belpolitikában. A harmadik 
jelentés sem jobbra, sem balra nem tartalmaz 
megállapításokat. Ezt a szociálderrokr&tak ne­
vében Farkat* Tibor készítet e " 1 és lényege 
az, hogy a parlamenti bizottság - Vj"- > kö­
tettel arra, hogy bizonyítási eljárást nem vé­
gezhetett, nem mérvadó.

Ma érkezett táviratainkat az alábbiakban 
adjuk:

A kormány felet tés
A parlamenti bizottság február 23 án délelőtt 

1 tizenegy érakor tartott ülést, amelyen Rubinek 
István egységespárti előadó előterjesztette javas 
latát. A bizottság déhtán fél báromkor felfüggeez- , 
tette ülését ötéráig. Ötérakor folytatta munkáját és 
csaknem éjfél volt már, amikor a tagok elhagyták 
a parlament épületét. Politikai körökben nagy iz 
galommal és páratlan érdeklődéssel várták az ülés 
befejezését. Az előadói javaslat szerint, amely 115 
gépírásos oldalra terjed és előbb felsorakoztatja a 
históriai tényeket & tanúvallomásokból és bűnügyi 
iratokból, megállapítja, hogy

a kormányt semmiféle felelősség nem ter­
heli, mert mindent megtett, amit lehetett 
és nem mulasztott el egyetlen olyan intéz-

tumok Gömbös Gyula és Teleky Pál gróf 
személyét illetőleg sem.

Mindezek alapján azt javasolja, hogy a nemzet­
gyűlés mondja ki, hogy a kormányt politikai fele­
lői ség a frank ügyben nem terheli és térjen napi­
rendre az ügy felett.

Az ellenzék véleménye
A kisebbségi véleményt Vázsonyi Vilmos szer­

kesztette.. Ő maga is olvasta fel a parlamenti bi­
zottság előtt. Úgy mondják, hogy Vázsonyi felol­
vasása olyan konsteriációfc keltett a bizottság több­
ségi és kormánypárti tagjai között, hogy szünet 
alatt több egységespárti bizottsági tag kereste fel 
Vázeonyit és kapacitálni próbál" ák arra, hogy a 
beterjesztett vélemény néhány részletét enyhítse, 
illetve a véleménynek azokban a szakaszaiban, 
amelyek a kormány moUsitárairól és politikai fe­
lelősségéről szci&Lak, tegyen, változtatásokat. Ssm 
ii. %. sem Vázsonyi Vilmos azonban a beter­
jesztett véleményen tem vole hej Lar jA változtatni. A 
késő éjszakai órákban még sz egységespárt körei­
ben is csak Vázsonyi jelentéséről beszéltek és

egyöntetüleg megállapították, hogy ilyen 
jogászi munkát Vázsonyi nem végzett a 
Dézsy Zoltán mellett tartott beszéde óta.
A törvényszék akkor tudvalevőleg fel­
mentette Dézsyt és Lukács László, egy 
órával az ítélet kihirdetése után, benyúj­

totta lemondását.
Farkas Tibor szociáldemokrata bizottsági tag 

véleménye négy oldalra terjed. Megállapítja, hogy 
a bizottság nem foglalt ellást a kormány politikai 
felelőssége kérdésében, mert a bizottság munkája 
leküzdhetetlen akadályokba ütközött, amely lehe­
tetlenné tette a perrendszerü bizonyítékok megál­
lapítását. A bizonyítási eljárás szerinte meghiúsult­
nak tekinthető.

Rassay Károly megállapította a kormány fele- 
annak kimondását, azonban 

kormány sem aktive, sem 
a frankbamisitási ügyben.

kedést sem, melynek elmulasztásáért fe- lősségét és javasolta 
lelősség terhelné. Megállapítja a jelentés, megállapítja, hogy
hogy nem merültek fel terhelő momen- passzíve nem vett részt

á frankbizottság jelentése a nemzetgyűlés előtt
A nemzetgyűlés ma délutáni ülésén beter­

jesztették a frankbizottság tárgyalásairól szóló 
•jelentéseket. Az ülést óriási érdeklődés előzte 
meg, a képviselői padsorok megteltek és ugyan­
csak tömve vannak a karzatok, A miniszteri 
emelvényen a kormány tagjai teljes számmal 
megjelentek. SzcUovszki házelnök ötórakor nyitja 
mpgaz ülést és felszólítja Rubinek Istvánt, a 
frankbizottság kormánypárti előadóját, tegye

jelentését.
'abinek előadói jelentésének bevezetése ki- 
i hogy a bizottság egyhangúlag arra az 
pontra helyezkedett, hogy az ügy politikai 
írének kivizsgálásával kapcsolatban szúk- 
I bizonyítást a legszélesebb mederben kell 
ytatni Feltétlenül szükségessé tette ezt a 
let becsülete, amely a bűntény követkéz-

sajtója és propagandája részéről különösen a 
bűntény céljának és terjedelmének célzatos be­
állítása. Kétségtelen az is, hogy csak a nyo­
mozás legszélesebb körben való lefolytatása 
tisztázhatja végleg azt a tényt, hogy a bűn­
cselekmény elkövetésétől maga a nemzet távol 
áll. A bűncselekmény ellenkezik a nemzet meg­
győződésével, hagyományaival és erkölcseivel.

A jelentés ezután áttér Nádossy szerepére, 
illetve ezzel kapcsolatban a koxmány felelőssé­
gének kérdésére. Nádossy kijelentette Prónsy 
belügyi államtitkárnak, hogy hibásnak érzi 
magát, mert nem járt el kellő eréllyel és nem 
akadályozta meg a frankhamisítást. Bethlen 
felszólította Nádossyt, hogy ne vegyen részt 
a nyomozásban és csak arra utasította, hogy 
Windischgrätz bünrészességét vizsgálja meg és 
tegyen neki erről jelentést.

A nyomozás további során bebizonyult,
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hogy a rendőrségnek mér régebben tudómé 
sár a jutott, hogy Windischgrätz vezetése alatt 
hazafias célokra hamis ezer frankosok at akar­
nak forgalomba hozni. A befolyó összegeket 
nemzeti célokra akarták fordítani. Nádossy ki 
jelentette, hogy azért nem leplezte le a hami­
sítást, mert nem tartotta lehetetlennek, hogy 
ily módon fontos nemzeti célokra jelentős esz 
közök jutnak a közügynek. Sajnos, nem érzett 
magában elegendő lelkieröt, hogy a tervvel 
szembeszálljon.

Majd áttér a jelentés a hágai vallomásokra. 
Jankó vies előadja, hogy a frankhamisítás célja 
a frank letörése és egy Ecdély elleni támadás 
finanszírozása volt, ezenkívül Magyarország mai 
kormányának megbuktatását is óhajtották.

Később a következőket mondja a jelentésj
— Megállapítja a bizottság, hogy az akció 

nem volt mentes különös anyagi vonatkozá­
soktól sem, ami elsősorban Jankovics vallomá­
sából állapítható meg. Ha a kormány felelős­
sége szempontjából vizsgáljuk a kérdést, meg 
kell állapítani, hogy Nádossy szerepléséből ez
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a felelősség nem tűnik ki. Az a körülmény, 
hogy egy tisztviselő, személyével és hivatali 
állásának súlyával, egy bűncselekményt titok­
ban fedez, a kormány felelősségének megálla- 
pi fására nem alkalmas. A felelősség csak ott 
kezdődik, ha illetékes felsöbbségek, a kormány, 
vagy annak egy tagja — alantasának felderí­
tett hibáit, vagy bűncselekményét fedezi, vagy 
eltussolja. Á jelen esetben azonban . en­
nek ismérvei nem forognak fenő. A bizott­
ság a bűnüggyel kapcsolatban tüzetesen meg­
vizsgálta a kormány és a miniszterelnök 
szerepét. Ha a kormány tényleg ^tudott, volna 
az akcióról, akkor a nyomozó hatóságok­
nak az erélyét, amellyel a, frankhamisí­
tás minden részletét felderíteni óhajtották, nem 
lehetne megmagyarázni. Különben Rába vallo­
másából is kitűnik, hogy a frankhamisitók a 
kormányt meg akarták buktatni.“.

Amikor e sorokat Írjuk, Rubinek előadói 
jelentésének felolvasása még tart. Vázsonyi je­
lentésének előterjesztésére előreláthatólag csak 
holnap kerül sor. ,

Kavarodás a Zadraveci-syilatkozat körül
Á „Világ“ mai sráma Zsdraveczuek a „Neue 

Freie Presserben megjelent cikkével kapcso­
latban, amelyet részletesen közöltünk, a követ­
kezőket írja:

„Ismeretes az a feltűnést keltő nyilatkozat, 
amelyet Zadravecz István tábori püspök tett 
a „Neue Fr tie Presse“ - vasárnapi számában. 
Ebben a nyilatkozatában Zadravecz Ítéletet 
mondott a frankhamisításról és elitébe az an­
tiszemitizmust. Ma délelőtt azután Windisch- 
giätz és Nádossy egyik ügyvédje, dr. Diaér 
Béla nyilatkozatot tesz közzé, amely a „Neue 
Freie Presse“ cikkíróját, Waisz Juliánt azzal 
vádolja, hogy tudatosan meghamisította a püs­
pök nyilatkozatát. Dáuer nyilatkozata igy 
hangzik:

— A „Neue Freie Presse“ hamis tudósítása 
nyomán több hazai napilap ferde megvilágítás­
ban közölte azt a beszélgetést, amelybe Zadra­
vecz tábori püspök egy altábornagy rábeszélé­
sére belebocsájtkozott egy, a lakására barátként 
hozott újságíróval. A tábori püspök azonban 
távol volt attól a feltevéstől, hogy egy állan­
dóan barátságot és hűséget hangoztató altábor­
nagy’' oiyTan vendéget erőszakoljon rá, aki visz- 
szaélve hézagos német tudásával, a tiz nappal 
ezelőtt elhangzott barátságos beszélgetés sza­
vait, hamis értelmezés mellett, a legravaszabb

kiélezéssel épen akkor dobja be a köztudatba, 
amikor a túloldali stratégia a népszerű püspök 
rovására az időt a legalkalmasabbnak vélte. Zad- 
ravecztöl semmi sem áll távolabb, mint akár 
Nádossy na k, akár Windischgrätz hercegnek, akik­
nek nemes hazafiságát és teljes önzetlenségét 
változatlanul nagyra becsüli, telj es jóhiszeműségét 
egy gondolattal is kétségbe vonni. És hogy 
mennyire érdemel hitelt ez a ravasz tudósítás, 
arra talán leginkább jellemző, hogy Zadravecz 
püspök Nádossyval a lakására hozandó ládáról 
egyáltalában nem tárgyalt, amint ezt a tudó­
sítás a püspök előadásával ellentétben elmondja. 
Nem Nádossy-, hanem a herceg kérte meg a 
püspököt arra, hogy' a kérdéses ládának a la­
kásán való elhelyezését megengedje.

— Sohase hitte volna továbbá a tábori 
püspök, hogyT a zsidóság rnég azt a lépését is, 
amelyet emberi sz malomból tett valamikor Löw 
rabbi érdekében, ennyire ellepe használja fel 
és annyira megbánássá vele. Ez a legújabb 
manőver pedig csak arra tanította meg a min­
denkiben bízó püspököt, hogy ezentúl nemcsak 
egy T, liberálisw színezetű nyugalmazott altábor­
nagy nak, de még egy valóságos tábornagynak 
kedvéért sem álljon többé szóba a túlsó oldal 
újságíróival“.

Dáner Béla nyilatkozatára W űsz Julián, a

„Neue Freie Presse“ tudósítója kijelentette 
hogy cikkét az első betűtől az utolsóig felöl-* 
vasta Z dravect püspöknek Molnár altábornagy 
jelenlétében. Mindkettőtől írásbeli félhavim*, 
zást is kapott a leközíésre, a megirt interjú aiá 
pedig Zadravecz püspök aláírta „vidi Zadravrcz“.

Molnár Dezső altábornagy a kővetkezőket 
mondotta:

— Z.idravécz István régi jó barátom, földiek 
vagyunk. Figyelemmel kísértem szereplését és 
úgy tapasztaltam, hogy szereplését a közvéle­
mény előtt úgy az országban, mind pedig a 
külföldön sokkal sötétebb színben tüntetik fel, 
mint amilyen a valóságban. Éppen ezért keres- 
tem fel és megkérdeztem tőle, miért nem nyi- 
latkozik valamelyik lapban. A püspök ur azt 
felelte, hogy gondolt már erre, ám de attól 
fél, hogy az újságírók szándékosan, v*gy vé­
letlenül elferdítik nyilatkozatát.

— Erre én Weisz Julián udvari tanácsost 
ajánlottam neki, mint teljesen megbízható uj. 
ságirót, aki még a régi iskola neveltje. Ezek 
előzték meg azt a találkozást, amslyeu hárman 
védünk részt. A beszélgetés magyarul folyt le 
és amikor Weisz Julian a cikket németül meg­
írta, megmutatta és mi azt alá is irtuk. Töb­
bet az ügyről ma még nem. mondhatok, leg­
feljebb még csak azt tehetem hozzá, hogy a 
püspök ur már akkor nagyon örült, amikor 
Weisz Juhárat felajánlottam neki, háláját fa 
jezte ki, hogy iiymódon alkalma nyílik a 
nyilatkozattételre és amikor az interjú német 
példányát szignálta, mégegyszor megköszönte 
nekem a szívességemet.
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\ Seiyemm ellény .. Lej 459 |
f Harisnyák és kezfyük l 
r minden színben, nagy választékban, f

é
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Iklba
Életének, halálának és életművének 1800-ik 

évfordulójára

Ha a zsidóságból, hosszú, hosszú idők óta 
nem veszett volna már ki a tradíciókat' ter­
melő népi erő, akkor mostan talán és tiz kö­
vetkezendő esztendő minden napján, sófárok 
riogató hangja harsogna istennel és lélekkel 
viaskodó ősi esatajelzeseket a zsidó templomok 
homályából és tiz esztendőn belül volna egy 
nap, amelyen a nép minden széjjelszórt fia úgy 
gyűlne egybe a lélek komor ünnepélyességében, 
a megemlékezés szent gyülekezetébe, mintha 
va ami uj kippur napja virradt volna a zsidó­
ságra. Komor ünnep volna ez és mégis föl­
emelő, mert halálra emlékeztető, de soha nem 
múló élettel bizonykodó, örök jövendőket csil 
logtató és megteljesülésre váró elhivatásokat 
mutató. Akiba ben Jászéinak, ismertebben: 
Rabbi Akibának halála-fordulója. Halálának 
pontos idejét nem tudjuk. A történelem csak 
annyit örökített meg, hogy a keresztény idő­
számítás 120 ik évében még ta . itótt és politikai 
tevékenységének csúcspontján állott és 136-ban 
már nem volt az élők között.

De csak halandó, kinpadon szétmarcangolt, 
mosolyogva vértanúhalált halt teste. Mert a 
szelleme, — és ha ez a közkeletű szólásforma 
sohase is födött realitásokat, ez egyszer a leg- 
élöbb realitásoknak szavakba formulázása, — a 
szelleme minden múlandósággal dacolva, él mind 
a mai napig. Az, hogy a mai zsidóság, népi és 
eíhikai teljességében az, ami és olyan, amilyen, 
három gigászi jelenségei ember életművének 
köszönhető : Mózes, Ezra és Akiba. Nincsen a 
mi vallásos — és ami ezzel egyet jelent, — 
tradicionális nemzeti életünknek és faji eíhi- 
kánknák egyetlen olyan megnyilvánulása sem,

amely végső fokon nem erre a három emberre 
volna visszavezethető. És a három közül, kor­
ban és napi életünkre való kihatásaiban egy­
aránt Rabbi Akiba áll a legközelébb hozzánk. 
Ha látsz zsidó metszőt, amint körmével érzé­
keli végig késének élét, hogy nincs-e rajta a 
legkisebb csorba : ez Rabbi Akiba. És ha látsz 
a talmud foliansai fölé hajolni zsidó fejeket, 
amint a lélek odaadásával keresik az örök 
igazságokat a törvények labirintusában: a 
fóliáns, az Rabbi Akiba. És ha elfáradva minden 
földi jelenvalóságtól ráiapozol a biblia könyvei­
ben a halhatatlan szereim halhatatlan dalára, 
az Énekek Énekére : ez Énekek Éneke, ez Rabbi 
Akiba. Es ka kétezer esztendő múltán a nem­
zeti élet vágya, az ősi föld szeretető h váatiaa 
erővel tör uj ólatra a halott zsidó léleáoöi — 
ez a vágy, es a szeretet, ez a iásas rajongás, 
ez a hihetetlen, cmdás szabadságharc, ez, mind, 
mind Rabbi Akiba.

Kétezer esztendő viharaiban, kiveszett a zsi­
dóságból, a trad eiókaű termelő népi erő. Tem 
plomok homályában, szent ládánk előtt nem 
fognak sófár-rivalgások szent gyülekezetre hívni 
az ezernyoicszázadik évforduló idején. Letűnt 
zsidó századok mai szerelmese, gyönge tollú 
krónikás, csak ö áll meg néhány ujiágsorayni 
időre, hogy elhozza Ifikének hármas áldozatát 
a Nigy emlékének. És legyen ennek a hármas 
emlék-áldozatnak n ve: Akiba az ember. 
Akiba a kodifskátor es Akiba a szabadságharcos.

Az ember
Amilyen kivételes jelentőségű és az egész 

zsidó nép jövendő sorsát döntően elhatározó 
volt az életútja, éppen olyan szokatlanok és 
méltón kivételetek voltak ennek az útnak kez­
detei. A keresztény időszámítás ötvenedik éve 
körűi szüle.e t nem tudjuk, hogy hói és a szü-

emberek voitas, mert ez volt maga Asibi i 
ifjúságának és első férfikorának egész idején' 
Teljesen műveletlen paraszti ember volt, hatal­
mas, robusztus testű, széles tenyerű, magas 
homloku, nagy, feketeszem.ü és a száján állan­
dóan ott ült a tudománnyal meg nem rontott, 
a természet gyermekének mindene megértő, jó 
ságos, részvéte« mosolygása. Mert a természet 
vadvirága volt ea a hatalmas ember, a műve­
letlenek között is a legutolsó sorban álló és 
ehhez mért volt volt a foglalkozása is. Egy 
dúsgazdag zsidó földbirtokosnak volt a juhásza 
vagy csordása.

Abban a gigásti, kétségbeesett küzdelem 
b iá, Huaeiy R >ma és Jeruzsálem közölt folyt 
• -3, minden valószínűség szerint a fiatal Akiba 
i< részt veit. Ve pasianus és Tuusz hadai körül­
fogták Judea utolsó fellegvárát, az egesz római 
világbirodalom koncentrált hadseregének min­
den erőfeszítése hosszú, hosszú ideig hiábavaló­
nak bizonyult Bír Giora és G-us Cáalav zsidó 
szabads íghsrcosainak halált megvető ellentállá 
sávéi szemben és Jeruzsálem falainak védelme­
zői köíött bizonyává ott volt az akkor még 
fiatal 20-22 éves Akiba ben Jószéf is. Köz­
vetlen történelmi adataink ugyan cincseneK 
erre. Da varrnak körülmények, am dyes erőien 
valószínűvé teszik ezt. A fiatal Akiba épen 
annak a zúdó földbirtokosnak volt számadó 
juhásza, aki egyike volt a zsidó szabad'-ágharc 
egyik legte vékonyabb résztvevőinek. Kd’oa Si- 
vuá nak hívták ezt a dúsgazdag embsrt — és 
amikor Titusz hadai körülfogták - Jeruzsálem 
falait, ez a Kaiba Savua volt az, a id magára 
vállalta, hogy az ostrom alá fogott várost ha 
keli, óvek során át is ellátja élelemmel -— tel­
jesen ingyen. Nigyon valószínű, hogy az ilyen 
gazdának olyan béres juhásza, mint amilyet 
Akiba volv, ott állott Jeruzsálem falam 83 
utolsó bástya összeomlásáig.

Folytatása következik.

Csütörtök.
Írok

másodíl
Ázsiai tj
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Ossendowsky 
másodtk könyve Ázsiáról

.Ázsiai titkok és ázsiai embereku

. vita amely Ossendowsky lengyel utazó és 
‘ a hires svéd kutató között Szovjet

LS'VCm-7á<n-ól írott könyveik alkalmából kitört, még 
°r0SL nem zárult le. Tudvalevő ugyanis, hogy 
mm’ ; Hédin és Ossendowsky egyszerre indultak 
^ulmányutra Szovjetoroszországba. Swen Hédin 

n " Moszkváig eimü könyvében számolt bera’
PekInf!Íáái tapasztalatairól, amelyek egyáltalában 

kedvezőtlenek a szovjetre nezve. Ezzel szem- 
“ Ossendowsky, aki „Állatok, emberek és iste 
ek“ címmel irt könyvet útjáról, élesen állást fog- 

C kommunista kisérletezés ellen és azt állítja, 
bolsevikiek üldözése elöl menekülnie kellett 

A nyugati sajtóban hosszas vita 
• dúlt men erre a két utazó is kritikusai között, 
helynek Áz lett volna a célja, hogy megállapít- 
ssk melyiknek van igaza. A vita nem produkált 
semmiféle tárgyilagos eredményt.

.■sendowd&y nemrégen uj könyvvel jelentkezett.

Isi a
hogy a
Oroszországból.
ind 
am1

u-=
Ezúttal „Ázsiai titkok és ázsiai emberek“ címmel 
szokat a régebbi kutatásait beszéli el, amelyeket 
eaészen fiatal korában, méá a világháború előtt 
végzett mint asszisztens egy német egyetemi tanár 
mellett az Amur vidékén. Kétségtelen, hogy Oasen- 
ácwsky igen kitüiö elbeszélő. Tudományos meg­
állapításai mellett valóságos kis regényeket közöl, 
amelyek mindvégig le tudják kötni az olvasók fi­
oláé1-. Az egyik helyen például a Szira tóról ir, 
sinelvet esy Beggiatoa nevű bacillus megfertőzött 
es kípusztotta belőle az életet. < hsendowsky leírja, 
hoev ez a baci lus már évezredek óta pusztítja a 
töld eeyes vizeit és ez & bacillus volt az, amelyik 
a palesztinai Holt-tengert is megmerevítette. Ben­
nünket annál közelebbről érdekel Ossendcwsky 
megállapítása, amennyiben azt a merész állítást is 
megkockéz'atja, hogy a Beggiatoa-bscillussal a 
Fektre-teneer is meg van fertőzve és nem ad tiz 
evet, a Fekete-tenger ugyanúgy ki íog halni, 
mint & Szira-tó és a Holt-tenger. A Fekete-ten­
gerben, t'ssendowsky szerint, a Krim• félszigetnél 
indult meg a fertőzés és a bacillusok folytonosan 
--záporodnak. A halak állítólag már észre is vették 
a veszedelmet és tömegestől menekülnek a Boszpo­
ruszon keresztül más vizekre.

Egy másik nagyon érdekes fejezete Ossendowsky 
könyvének az. amelyben a Goldák népí’ajárcl ir. Ez 
egy előttünk teljesen ismeretlen embertörzs, amely 
a Jeniszei folyó mentén él. Oeeerdtwsky leírja 
ezyik látogatását, amelyet náluk tett. Éppen akkor 
érkezett oda, amikor egy erdőben nagy ünnepséget 
tartottak. < »ssendowsky hirtelen felnézett a fákra 
és meglepetve látta, hogy az ágakon holttestek füg­
genek. Megmagyarázták neki, hogy nálnk nem 
temetik el a halottakat, hanem fára akasztják 
ex a keselyükkel és varjakkal pusztítják el. 
Kísérteties színekkel festi le Ossendowsky ezt a 
baláierdöt, amelyben természetesen európai ember 
s-lig tirja néhány percnél tovább, a levegő annyira 
aergezö. Megrázkódtató az a fejezet is, amely az 
Amur vidékéről szól, ahol az alkohol száz és száz* 
fzer embert ölt meg. Voltak falvak, amelynek la- 
éosságát kivétel nélkül megölte a szesz. Osseendowsky 
'■gymásután nyitott lie a házakba és mindenütt 
holttesteket látott. Még néhány ilyen érdekes feje- 
zet_ Van a könyvben, tigiisvadászat, rablókkal és 
Pyikosokkal való kalandok, de mindenütt találko- 
^uuk egy.egy értékes, tudományos megállapítással 
63 nieghgyeléssel is.

A könyvnek csupán egy hibája van. Ossen- 
Oowsky, aki már az első munkájával bebizonyí­
totta, hogy rendkívül súlyos elfogultsággal visel­
et1 'b'oszorázág iránt, ezúttal sem mulasztotta el, 
°gy itt ott egy egy bombát helyezzen a sorok 
,cze' ^nE^l dieszonánsabb ez, amennyiben tudjuk, 
Vr> * 'sser dowjkynak ez a könyve még abban az 

to jen Íródott, amikor kommunizmusnak hire, 
atova se volt. Ezek a mesterkélt ée erőszakos 

m™^a megrende)ésre íródtak volna. Ne 
fcvef» n^Eani"8' hogy f) ssendowsky azt a len- 

bolgárságot képviseli, amelyik Oroszországban
Í8 elleng2-^^^ .°t& a legfélelmetesebb szomszédját 

Tar2iSeil^iCWS^^ uj könyve szintén a Franklin-
^^!yáfEt m6g éS bapbfctÓ 82 U-j Eelet

ÜJ KELET

AZ ERDÉLYI MAGYAR IRODALOM BIB­
LIOGRÁFIÁJA. Irta dr. György Lajos. Hetven­
egy oldalon torakoztatja egymás mellé dr. György 
Lajos az erdélyi irodalomnak ez a legjobb ismerője 
és leglelkiismeretesebb bibliográfusa mindazokat a 
termékeket, amelyek az uj imptrium óta Erdély­
ben napvilágra kerültek. Ebből látjuk, hogy 1919- 
töl 1924-ig Erdélyben 124 verseskötet, 44 szín­
darab, 184 szépprózai munka jelent meg, 196 
szaktudományi mfl, 244 tankönyv, 70 vallási iro­
dalomhoz tartozó munka, 39 jogi könyv és 165 
egyéb irodalmi termék. Dr. György bevezető sorai­
ban elmondja hogy önmagunknak és a jövőnek 
tartozó kötelességből végezte ezt a derekas munkát, 
hogy a szellemi termékeket megmentse az esetleges 
elk&llódáetól.

KORUNK. (Dienes László folyóirata.) Dienes 
László dr., a kiváló gondolkodó és publicista szer­
kesztésében uj folyóirat jelent meg „Korunk“ cím­
mel, mely az Etdélyben eddig megjelent folyó­
iratoktól úgy célkitűzés, mint tényleges program 
tekintetében lényegesen elüt. A „Korunk“ nem 
politikai, nem irodalmi, nem is szociológiái folyóirat, 
talán legtalálóbban világnézeti szemlének lehetne 
elnevezni. A be8őszöntőben nvga az illusztris szer­
kesztő is megállapítja, hogy folyóiratának egy egy­
séges világkép kialakítása a célja. Az első szám 
tanulmányai közül Czakó Ambró dr. a keresztény­
ségnek a művészetekhez, társadalomhoz, politikához 
való viszonyáról ivott értekezése emelkedik ki 
magasan, szempontjai érdekessége, elevensége révén. 
Hamburg József dr. mélyen szántó, úgy részlet- 
meglátásainál, mint egyetemes konklúziójában is ér 
tékes tanulmányt irt a cionizmusról „A cionizmus 
az emberiség mérlegén“ cimmel. Nagy szolgálatot 
tett olvasói számára a szerkesztő azzal, hogy Dosz-

tojevszkynek „A nevetséges ember álma“ című 
novelláját magyar fordításban leközölte, mely a 
nagy író világnézetét legmegdöbbentőbb művészettel, 
nyugtalanító és frappáns irásmüvészettel adja vissza. 
Beder Sándor Kelet-Európa gazdasági problémáiról, 
Turnovszky Sándor a román választójogi törvény­
javaslat és a proporcionalitásról irt érdekes tanul­
mányt. A szemle-rovatban Jászl Oszkár és Luna- 
csarszhij érdekfeszitő Írásait közli, ezenfelül számos 
nagyértékü könyvszemle teszi változatossá a gazdag 
tartalmú folyóiratot. A „Korunk“ Erdély sekélyes 
szellemi kultúrájában egészen uj étapot jelent s 
feninaradása, vagy elbukása feltétlen értékmérője 
lesz az itteni magyarnyelvű kultúrának és szellemi 
érdeklődésnek.

A „NOARu UJ SZÁMA. Az Uj Kelet ifjúsági 
folyóirata: a „Noar“ az eddiginél is előkelőbb 
külsőben, fokozottan érdekes tartalommal és nívó­
val jelent meg. Címlapján Ráhel Szalit-nak, a 
kiváló zsidó grafikusnak rajzát közli s a folyóirat 
belső oldalán is ízelítőt ad ebből a különös és 
nyugtalanítóan érdekes művészetből. Szabó Imre 
„Egy emlék“ címen irt meleghangú emlékezést az 
elhunyt szigeti főrabbiról. Méth Ferenc „Sabbath 
cselédei“ címen közöl hangulatos írást. Ciszk&lay 
János folytatja „A zsidóság szociológiája“ cimü 
tanulmányát. Verseket Halmágyi Mária, Salamon 
László, Kugel István és Langer Sándor Írtak. 
Ezenkívül számos más érdekes tanulmány, be­
számoló, könyvszemle tarkítja a nívós folyóiratot.

KÖNYVUJDONSÁGOK! Dekobra : A háló­
kocsik angyala 220.—. Csillag : Zsidó anekdoták 
200"—. Morris Roaenfeld : A nyomor dalaiból 150.—. 
Upton Sinclair : Az ács fiának hívnak engem 150.—. 
Ady könyv 220.—. Wells : Az istenek eledele 
150.—. Az Uj Kelet könyvosztályában.

Tovább lari a lej lemorzsolódása
Erősön emelkednek a külföldi fizetőeszközök

(Cluj Kolozsvár, február 24. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nemzetközi pénzpiacnak ismét 
meg van a maga nagy eseménye. A román va­
kra a zürichi tőzsdén jegyzett összes pénzérté­
kek közül, a francia frankot kivéve, talán az 
egyedüli, amely nem tud egy fix értékponton 
megállapodni.

Néhány nappal ezelőtt közöltük az egyik 
nagy magyar közgazdasági lap híradását a lej 
nemzetközi helyzetéi öl, amelyből kitűnt, hogy 
a pénzpiacokon általában az a nézet alakult 
ki, hogy

lej belföldi vásárló értéke nem állti
.arányban a külföldi jegyzéssel ,és úgy 
’Zürichben, mint a többi országok pénz­
piacain a lejt erősen értékén alól jegyzik.

Mábától értetődő tehát, hogy a folytonos ár­
hullámzásnak, amely az utóbbi időben annyira 
lizonytalanná tette a belföldi gazdasági hely­
zetet is, — meg kell szűnnie, erre engedett 
következtetni az is, hogy a külföldi pénzpia 
cokon megszűnt a lej devalválására irányuló 
spekuláció és mindenütt erős javuló tendenciát 
latiak a román valutában.

E kedvező jelenségekkel szemben most vá­
ratlanul az történt, hogy a lej Zürichben a teg 
napi 222 50 es jegyzés után, — amely az előbbi 
jegyzéssel szemb?n is már 2 és fél pontos esést 
jelentett — 119 50 re esett. Ez az esés nem 
érte váiatlenul a belföldi pénzpiacot, sőt ellen­
kezőleg, inkább azt lehetne mondani, hogy a 
belföldi piac előkészítője volt az újabb külföldi 
leesésnek*. Már néhány nappal ezelőtt ugyanis,

amikor Zürichben 2'25-tel jegyezték a lejt, 
paritásban, a belföldön a román valuta 
értékét csupán 218 centimre értékelték

és ehhez az értékhez igazodtak az összes kül­
földi devizák árfolyamai is. Ugyanez a helyzet 
ma is, amikor a zürichi 219 50 centimes jegy­
zésével szemben a lejt belföldi paritásban csak 
215 centimre értékelik.

Munkatársunknak alkalma volt több pénz­
ügyi szaktekintéllyel beszélgetést folytatni a 
román valuta legújabb helyzetéről és főleg azt 
igyekeztünk megfudni, hogy mi idézte elő a 
lej újabb lemorzsolódását és általában mik azok 
az okok, amelyek nem engedik, hogy a lej ár­
folyama egy fix értékponton megállapodjon.

A kapott különböző felvilágosításokból ál­
talában azt a következtetést vonhatjuk le, hogy 
a folyton csökkenő románexport igen súlyosan 
érinti a belföldi pénzpiacot, mert

az export csökkenése folytán hiányzik az 
az erőforrás, amely a belföldi piac deviza­

szükségletét kitudná elégíteni.
Természetes, hogy a devizakészlet csökkenése 
élénk keresletet idéz elő a külföldi fizetőesz­
közök iránt és igy azok, akiknek külföldi tar­
tozásuk van, a devizákat a paritásnál magasabb 
árfolyamokon is kénytelenek beszerezni.

Az egyik kolozsvári nagy pénzintézet ve­
zetője errevonatkozóan megjegyezte, hogy kü­
lönösen a gabona, tojás és marhaexport állandó 
csökkenése folytán egyre kevesebb külföldi 
deviza jön az országba.

— Ezelőtt — mondotta a bankigazgató — 
naponta átlag 8—10 exportőr fordult meg 

, bankunknál, akik különféle devizákat aján­
lottak fel eladásra. Az utóbbi időben néha 
napok is eltelnek anélkül, hogy egy exportőr 
js valutát, vagy devizát kínálna eladásra.

A forgalom a belföldi pénzpiacon az egyre 
emelkedő devizaárfolyamok dacára csak igen 
mérsékelt. A kínálat úgyszólván teljes tartóz­
kodást mutat a nagy kereslettel szemben. A ke­
reslet főleg pénzintézetek részéröl történik és 
mint hírlik, a vásárlásokkal a Banca Nationala 
megbízásából eszközük, ami természetesen erő­
sen hozzájárul ahhoz, hogy a belföldi piacon 
és ennek alapján a külföldi pénzpiacokon is a 
lejnek a helyzetét rosszabbá tegye.

Transsylvánla Ernyőáruház
Clui Calea Regele Ferdinand (volt Wesselényi Miklós-utca) 17. szám alatt

március elsején me ff nyílik.
Saját gyártmányú ernyőkülönlegességek, C 1 u j o n eddig még nem ismer
—----- ----- olcsó árakon. I Behúzások és mindennemű javítások

I pontosan és olcsón eszközöltetnekSpeciális
ernyöáruház
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James Izrael
1848—1926

Röviden jelentettük, hogy James Izrael, 
a világhírű berlini zsidó sebész, aki több 
európai uralkodó életét mentette meg és 
legutóbb Leninen hajtott végre operációt, 
hetvennyolcéves korában meghalt. A kiváló 
sebészről egyik személyes ismerőse, dr. 
Ráskay Dezső, budapesti egyetemi magán­
tanár most a következő méltatást írja:

1924. októberében találkoztam egy berlini kon­
gresszus alkalmával izraellal. Testhezálló kabátjában, 
amely csodálatos m egyenes és karcsú alakját némi 
siándékossággal juttatta különös módon érvényre, 
sietett a kongresszus helyiségébe oly gyors és ka­
tonás léptekkel, hogy alig tudtam utolérni. Üdvö­
zölve, rögtön megismert és csodás emlékezőtehetség 
gél idézett vissza régebbi együttlétnnkre vonatkozó 
részleteket.

Katonás magatartása, hosszú fehér szakálla, 
rendkívül jellegzetes és érdekes feje sohasem hiány­
zott valamelyes tudományos összejövetelről, amelyet 
a német sebészi és a német urológiai társaság ren­
dezett. Előadása, referátuma vagy csak valamely 
témához való hozzászólása is egészen sajátos hatást 
váltott ki azokban a testületekben is, amelyek a 
modern német sebészet annyi világhírű nagyságát 
egyesítették és amelyekben pozícióját nem minden 
küzdelem nélüül és sok személves ellenkezés me! ■ 
lett építette fel a vitathatlau világtekintély ma­
gasságára.

A regi Langenbeck-féle sebészeti iskolából ke­
rült ki, tmelyből a német sebészet legnagyobb ge­
nerációja indult útjára, Esmarch, X olkinann, Bill- 
íoth, Kocher, Czerny, Bramann, Bergmann, hogy 
néhány nevet említsek.

Az 18/0 (1. évi német—traccia háborúban
való tevékenykedése és emlékei vonzották a sebészet 
ielé és elég fiatal korban nyerve el a berlini zsidó- 
kótház sebészíoorvosi állást, igen nagy és széleskörű 
sebészi gyakorlatra tett szert, egy régi kórházi 
osztályt teljesen klinikailag építve ki. Neve már 
akkor, bár tudományos dolgozatai által jócsengósüvó 
vált, még nem terjedt a nemet határokon túl.

A < 0 es evekben Gusztáv Simon az első vese- 
kurtáét, majd gyors egymásutánban a lipcsei Wag­
ner, Becsben Billroth, Heidelbergben Cserny. Az 
általuk elért váratlan jó eredmények a sebészek 
figyelmét a sebészetnek mindaddig, rossz ered­
ményeinél fogva elhanyagolt területe felé vonzotta 
és igy a fiatal Izrael is, nagy ambícióval és bámu- 
-atcs rendszeres munkával kezdett a vesesefcészet 
bonyolult és akkortájt rendkívül nehéz diagnoszti­
kájával foglalkozni.

1901 ben megjelent ,,A vesemegbeteeedések 
sebészeti klinikája“ cimü nagy munkájában 1884-töI 
1900-ig terjedő, tehát 1G óv tapasztalatait foglalja 
össze. Ezek a tapasztalatok teljesen egyéni jelle­
gükkel, a vesesebészetnek minden területére kiter- 
jedö vonatkozásaikban majdnem páratlanoknak mond-

• ®{ztos alapját *dták meg & vesesebészet to- 
xabbi fejlődésének, amely ép e munka befejezésé- 
ve! forradalmi átalakulást ért el. Izrael hihetetlen 
e eselméjusóggel, csodás találékonvsággal építette ki 
a sebészi vesemegbetegedések klinikáját, a vizsgák- 
toknak, megfigyeléseknek csodás precizitásával, ezer- 
nyi uj fogásnak megalkotásával. Sebészi nagy kész­
ségé, virtuóz manualitása pedig uj eljárásokkal, ame­
lyek elsősorban a vese célszerű feltárására, a vese- 
medence műtétéire, az urétereknek hashártyán ki 
vuli szabadrahelyezésére vonatkoznak, gazdagította 
a vesék mütéttanát, valósággal klasszikus módon.
A hólyagtukrözés feltalálása, majd ez egyes vesék 
váladékának elkülönített felfogása az ureterkathete- 
nsmus utján, a beteg vesének igy könnyű módon 
való megállapítása, amely azelőtt az orvosi diagnosz- 
tika legmisztikusabb része volt, majd az ép vese 
innkcionális teljesítő képességének meghatározására 
szolgáló eljárások, a a Röntgen átsugárzás oly 
renduletet adtak a vesesebészetnek, amely a modern 
urológiának megteremtését alig egy évtized alatt 
hozta letre.

Az a nagy forradalmi változás, ép Izrael fönt- 
emlitett munkájának megjelenésével kezdett kibon­
takozni Izreel zsenialitása nagy alkalmazkodó ké­
pessége mellett szól, hogy egészen rövid ideig tartó 
aggodalmait es idegenkedését csakhamar leküzdve, 
teljes egészében kapcsolta be nagy klinikai ta’ 
P^^^^_a_modernurológiavizsgálati lehetőségeit

így maradt mindvégig maga is modern. Bécs- 
ben 1911-ben tartott előadásában a vesetuberkuló­
zis miatti vesekiirtások végső eredményeiről egy 
ifjú lelkesedésével ismeri el szakmánk óriási hala­
dását és minden rezignáció nélkül kapcsolja bele 
élete nagy tudományos munkáját, megfigyeléseinek 
finom szubtilitásait a vizsgálati technika leegy 
szerüsitő módszereibe es azok könnyebben elérhető 
eredményeibe.

Élatenek munkáját mintegy betetőzte múlt év- ] 
ben fiával együtt, a vese és ureter sebészetéről j 
kiadott tankönyve. Az egész munka elrendezése, 
az általa megirt fejezetek klasszikus tökélye, a *

csorbithataüan szellemi frissességnek, itélcké---v 
nek és a német stilusmüvészetnek oly dokü^ 
tumai, hogy mindennél szebb emlékét állítják 
és eredményes működésének. Óriási hírnevére^ 
egész világból szállítottak Berlinbe betegeket ** 
töltötték meg kórházát és magánszanatóriumát ?
szerencsétlen utolsó orosz trónörökös is be* • 
közé tartozott és ismételten töltött hosszabb 
peterhofi kastélyban. Az urológiai sebészet ma/ 
nem egész mai nemzedéke pedig hálával és timte, 
lettel nézett fel nagy tanítómesterére és tarka tV 
majd sok sok nemzedéken át nevét, mint egvik \& 
nagyobb úttörőjét. “

Csütörtök, 19^6 fel már 25
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Ehhalál pusziit a lengyelországi zsidók között
Brzeszinben apátia vett erőt a lakosságon.. A kormány nem tartotta be

a zsidó képviselőknek tett ígéreteit
(Varsó, február 24. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) J. Singer zsidó iró, aki a közelmúltban 
körutat tett Lodz környékén, visszaérkezve 
bejelentette a zsidó írok és újságírók egyesüle­
tének, hogy kőrútján a legnagyobb nyomort 
és kétségbeesést tapasztalta a zsidó lakosság 
között Valamennyi városban, ahol megfordult 
a zsidó élet teljesen a tönk szélén áll. Különö 
sen borzalmas benyomásokat szerzett a Lodz mel­
lett fekvő Brzessin városkában. Itt a világ­
háború előtt kétezer zsidó szabó élt, akik közül 
ma már csak ezerkétszázan vannak és ezek is telje­
sen munkanelkül allanak és családjaik éheznek. 
Brzessinben alig van zsidó ház. amelyben fiitené- 
nek. Az iskolatamtó elmesélte Singernek.hogyaz 
órák alatt a zsidó gyermekek az éhségtől elájulnak. 
Smger felkereste néhány munkanélkülinek a 
lakását és megdöbbenve látta, hogy hozzátar­
tozóik az ágyban fekszenek. Testük az éhség 
íöl feldagadt. Egyes helyeken már éhtifusz is 
előfordult és attól tartanak, hogy ez járvánnyá 
tájul. a. lakosság »patikus állapotban és remény 
nélkül él. Singer felhívta hallgatóit, ne hagy­
janak egy napot sem elmúlni, küldjenek azon 
nal élelmiszereket és ruhákat Brzessinbe, mert 
minden nap újabb áldozatokat jelent.

A lengyelországi zsidó nyomornak nagyrész­

ben a kormány az oka, amely az utóbbi idő- 
ben, a zsidó parlamenti klubnak tett Ígéretei 
ellenére, a legkiméietlenebo magatartást tanú­
sítja a zsidósággal szemben. A keletlengyelor- 
szági városokban például megtiltották a zsidó 
lakosoknak, hogy Oroszországgal bármiféle ha- 
tárforgalmat lebonyolítsanak. A zsidó cége* 
errevonatkozó kérvényeit kivétel nélkül el­
utasították, ezzel szemben a keresztények­
nek napról-napra adják ki a koncesszió­
kat. Ugyancsak elvette a kormány a zsi­
dóktól a trafikengedélyeket és elbocsátotta állá­
sukból a dohánygyárak zsidó munkásait is. 
Grodnoban és Bialisiokb&n, ahol régebben két­
ezer zsidó dolgozott a dohánygyárakban, alig 
maradt meg nyolcszáz az állásában. A nyo­
morra és kétségbeesésre legjellemzőbb az a je­
lentés, amelyet a Zúdó Távirati Iroda közöl a 
keleti határvidékekről és amely arról szól, hogy 
a zsidó lakosság elállt a szokásos hitközségi 
választásoktól, mert nem képes a kultuszadót 
megfizetni. Á kormány rosszindulatát mi sem 
bizonytja jobban, mint az, hogy rossznéven 

t vették, hogy a zsidóság segítségért fordult 
I Amerikához. A kormány azzal érvel, hogyha 
j Amerika kölcsönt ad, akkor azt a dolgozóiéi 

gyeleknek adja, ne az éhező zsidóknak.

Zangwiüpropagálja a Krímkolonízácíót
Angliában is mozgalom indult meg az oroszom sági telepítés érdekében

Szövőgyáré

(Cluj-Kolozsvár, február 24. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Többizben megírtuk, hogy Szovjet- 
oroszország a saját zsidó problémáját a zsidóKrim- 
ben való letelepülésével akarja megoldani. A zsidó- 
eág az orosz forradalom óta itt egymásután éli át 
a legborzalmasabb válságokat. Magában a szovjet- 
rendezerbsn egyre másra váltakoznak a különböző 
gazdasági kurzusok, amelyek legközelebbről éppen 
azt a réteget érintik, amely egykor az országban 
a kereskedelmet és a közvetítés szerepét töltötte be. 
Az orosz forr ad* lom első jelszavai közé tartozott.

a kereskedelmet állami monopóliumba vették, 
de nem úgy, hogy egyúttal a kereskedőket kenvér- 
hez is juttatták volna. Rengeteg zsidó egzisztencia 
került a utcára minden kereset nélkül mert a 
szovjet, amelynek forradalmi elve volt mindenkit 
munkához és keresethez juttatni, ezt az elvét a 
zsidósággal szemben sehogysem érvényesítette.

Kereskedelmi foglalkozás mellett felnőtt emberek 
más szakmai képzettség hijján kénytelenek voltak 
a legdurvább munkát elvégezni. Később ismét 
enyhítéseket léptettek életbe, újra u'at nyitottak a 
szabadkereskedelem számára és a zsidóság* egy része 
visszatérhetett régi foglalkozásához. Azonban ekkor 
már nem veit mivel kereskedniük. A szovjet-köz­
társaságok nepainek legszánalmasabb emberei lettek 
a zsidók, akik számára nem adtak módot, hogv 
yaahovi beilleszkedjenek. A szoejetkorminy maga 
is belátta, hogy ezt az elemet nem engedheti el 
pusztulni és a zsidók számára a Krímben való 
hteíepulést ajánlotta. Több zsidó nemzeti kultu­
rális alapon szervezkedett kolónia máris működik a

E letelepüléssel szemben azonban cionista körök 
ezideig a legteljesebb fentartással viseltettek. Mégis 
a merev álláspont mintha enyhült volna. Erre 
va 1 ZangwiUnak egy Londonban megtartott be 
szede amelyben a kiváló iró a legteljesebb hatá- 

í * Z8?dŐ kgz^lftmér^1 hogy

kisérje figyelemmel a Krim-letelepülés mozgalmát 
óé támogassa azt.

Zaogwili besxéde
Izrael Z mg will szellemes beszédben foglalt ál­

lást a kricn-település mellett.
Minden reggel — mondotta — olvasom a 

Esidó Távirati ügynökség jelentéseit és ilyen mó 
dón összeköttetést tartok fenn a zsidó élettel. Né­
melykor, mintha Jeremiás siralmait olvasnám, úgy 
hatnau rám ezek a jelentések, mindenfelé a világon 
zsidó nyomor és zsidó elnyomatásEgyetlen ut ve­
zet a menekülés felé, az, amelyet Herzl Tivadar 
mutatott nekünk : az ut a saját földünkhöz.

Tizenhatnaklió zsidó él a világon. Palesz 
tma azonban s jnos nem elég nagy á Lm ahhoz, 
hogy az összes zsidókat befogadja. Igaz ugyan, 
koS> Palesztina k zsidóság számára egy sémita 
Svájcot képezhet, de az orosz kormány rengeteg 
földet ajánlott fel a zsidóság letelepülésére és ez­
zel mindenesetre többet tett érettünk, mint az 
angoi kormány, mely mindezideig a paleszti­
néi parlagon heverő állami földekből egyetlen 
sávot nem juttatott nekünk. És kérdem önöket, 
hogyan lehetséges egy orsz’got újjáépíteni föld 
nélkül. Nem lehet minden darab földet pénzen 
megvásárolni. Az argentiniai kolonizációból a zsi 
dóság sokat tanulhatott. Ez a letelepülés nem volt 
koncentrikus azért nem tudott benne gyökeret 
verri a zsidó eszmeiség. Az oroszorrzági kolonizá- 
ciónál azonban ügyelni kell arra, hogy a település 
központosított es telítve legver zsidó szel• 
lemmel.

Zongorák gyári lerakata, gyári ár- 
oan részletre is. Íteí*«* 
bftrg, — Oradea-Mare, 
Bulev. Regele Ferdinand
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|ki a koncesszió- 
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Ny arról szól, hogy 
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Indulatát mi sem 
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költségért fordult 
Bal érvel, hogyha 
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E földünkhöz.
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nagv á lám ahhoz, 
hja. Igaz ugyan, 
párnára egy sémita 

kormány rengeteg 
lelepülésére és ez- 
Bre ttunk, na int az 
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tildékből egyetlen 
Is kérdem önöket,
|>t újjáépíteni föld 
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Ionizációból a zsi 
település nem volt 
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hogy a település 
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(Alexandra
(1Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Martos 
Ferenc. Zenéjét szerzetté Sz’rmai Albert. Be 

mutatták a kolozsvári Magyar Színházban 
1926 te bruár 23- an)

Az orosz forradalom világtörténeti élmény volt 
kilincs történeti megmozdulás, amely no kívánná 
a maga Luitöi és irói letükrözödését. A nagy át- 
slfthülás azonban Európa keletén eddig csak a 
publicistikában talált hangot és világnézleti 
eszmecserét, a művészetek nőm tudtak, vagy 
„mii mertek hozzányúlni az orosz felfordulás­
hoz, trtiáu időbeli közelsége miatt, talán mert 
mindenki félt, hogy e probléma körül nem 
tarthatja meg objektivitását és beleshetik a 
propaganda ingoványába. Dráma az orosz for­
raljál mrol, olyan, amelynek irodalmi, vagyis 
pártokon felüli értéke lett volna, nem került 
színpadra, azonban a könnyebb műfaj, az ope­
rett már sikerrel foglalkozott velő és ami ilyen- 
szer n műfaj színpadra kerül e tárgyról, már 
témájánál és hátterénél fogva is érdeklődésre 
líirtha' igényt. Ha még hozzá ügyes kezek 
színpadi rutinnal csinálják, ha ötletet visznek 
bele és apró lékosságaiban eredetiséget, ha tet­

tős zenei aláfestéssel tarkítják, ha a pattogó

Csütörtök, 1926 február 25
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UJ KELET

lég nem dóit el 
e temesvári és nagyváradi petíciók sorsa

<:il,nken kommenlálják consianUnesen miniszter nyilatkozatát. Fényképes
igazolványokat fognak kapni a választók 1 *

,lyJjTl'ár\. fel:rnfir 24. Az Uj Kelet
„ 1 tlA k;>Z.S¥' TAlaszt"sok epilógusa­

ként a politikai pártok vezérei valóságos nyi-
lfttkozat-esovel árasztják el a fővárosi lapok

ízet
muzsika mellé pergő cselekmény szegődik, ha 
a szerző a szentimentalizmus mellé ötletes for­
dul; tokit Kggyeszt, az érdeklődésnél feltétlenül 
többet, úgynevezett sl&geres sikert érhet cl. 
Eít tapasztal uk az Orlownál és fokozottabb 
mértékben a tegnap este előadott Martos— 
Szirmai operettben, az Alexandrában.

A darab arról szól, hogy Alexandra orosz 
főhercegnő a pélervári orosz forradalom kitörő- 
.tekör Mini ku/etségi pilótájába menekül. Itt 
gyillnek ö sze mindazok, akik a menekülök 
hadihajóján el akarnak jutni Illíriába. XII. 
Kertsztély király varja itt Alexandra nagy• 
IttroegLöt, akit feleségül szántak neki. ügy 
gondolkozik : ha szép a főhercegnő, akkor fele 
ségf.l veszi, ha azonban csúnya, akkor igazán 
feie leg s neki egy trónjafosztott dinasztia rat 
sírjává* h-tzssságba elegyednie. Ám n hercegnő 
töm-ményesen szép volt, szép és elbűvölő min- 
dtn mozdulatában. Ezt a nőt belső parancsok 
szerint cl keltett volna feleségül vennie, de • 
íucgseiü vehette el, mert Alexandra csak úgy I 
tudott megmenekülni, hogy az illiriai követ­
ség! palotában férjhez ment egy illír alatt­
valóhoz, Torelíi kapitányhoz, a menekülök hadi 
hajójának puancmohához éppsn azokban a per­
cekben, amikor ?. forradalmárok le akarták tartóz­
tam. A fchercegnrtigy lehetett cmk megmenteni 
a forradalom dühe elöl. Hiszen könnyen el le- 
liített volna intézni Illíria törvénye szerint is 
az ügyet egy gyors válással, ám Alexádé 
fohtrcvcRssvony és Torelii kapitány annyira

kompliká 
a

f .katonai álIasa királJa iránti hűségre" köte- 
h-zícK. Nem úgy Alexandra, aki megszerette 

enni szerzett férjét és nem volt hajlandó 
ftra *’raIP parancsra, sem királyi koronáért 
lemondani az egyszerű hajóparac fanokról. 
Azon-an a harmadik felvonásban minden bé­
késen ^egyenlítődik. A főhercegnő és élete 
toegm--ntoj3 egymáséi maradhatnak, a fiatal 

ö<uy pedig egy csinos és temperamentumos 
kis táncosnővel barátkozik össze, aki mint Ien- 
g>el gro q° tudott megmenekülni a hajón. 
g . 7 e ^ac^. minden dicséretet megérdemel, 
taort 0/,'V , játszotta a címszerepet olyan 
annCr1"^881’ °lyan l,azar fejcdelmiséggel, 
Ívik31IE'? . széP^gg6l, hogy bárme-
Hí t, lra idr&mában is nagy művészi sikerei
vitt/ v nr* A, szereplö, aki a darabot
her. fc em^r íaIí volt a kis kokott szerepé­
in r£>.d l'11*1*1 Mmperamentmn, csupa humor, csupa 
sziün-flUi ernQé8zete;eség és kedvesség áradt a 
kÖ2öh // - mi A^°n Jei9n^£ekor. A férfíszereplők 
va] L ff2 A arkir tűnt ki pompás torzitásai- 
.U -- ,* ,kl/Qco t'Sövey Leó, aki mellett Deésy 
László" A ^\0tt .k'omoly mü 7észi kvalitásokat, 
krétfai! M' '->r DtéF.otta Torelii kapitányt disz-
Whkiy it T"!1,/1 ikA,í13n‘ 5?'!0 Ij9J°8> Rétbeh', 
val iá:,1# VI Z,<\ Tzso 18 sok ambíció
bízónvÁ»- ' ,l"27a n?J sikeréhez. Az operett

j1 4» iftt-g sok telt házat fog csinálni.
(sz. i.)

a

. v ", .. ... , , — - ——»any. a nymuüuza.-
tok közül kétségtelenül öonstantinescu minisz­
ter kijelentései esnek a legsúlyosabban latba, 
mmt a liberális rezsim óta minden politikai 
válság megoldásának kulcsa a földmivelésügvi 
miniszter kezében van.

Constantinescu miniszter, a kormány jó öreg 
nagybácsija, nrnden politikai intrikusok doyenje 
eddig ügyes sakkhuzással minden nekilendülő el­
lenzéki obstrukciót derékban Toppantott ketté és 
az ellenzéki front egyesülésének megakad áh ozásá­
val minden válságos esetben újra és újra megszi­
lárdította a kormány helyzetét. Ez a kiváló válság- 
ság-szakértő most is éber és sűrű nyilatkozatokkal 
hallatja véleményét a legaktuálisabb problémáról. 
Bizonyos gyanakodó meglepetést kelt a közvélemény, 
ben, hogy míg eddig minden egyes nyilatkozatá­
ban kategorikusan azt jelentette ki, hogy „a libe­
rális kormány pedig csalt altkor távozik, ha akar,“ 
addig legújabb nyilatkozataiban félre nem érthetően 
arra céloz, hogy a kormány rudját rövidesen a pa­
rasztpárt fogja kezébe venni.

A gyanús csalt az, hogy Gorst an tin escu minisz­
ter erősen kihangsúlyozza, hogy csak a parasztpárt, 
illetőleg az összes ellenzéki pártok közül a paraszt- 
pári egyedül kerül uralomra. Kézenfekvő az a föl­
tevés, hogy rz n nyilatkozat konkolynak van szánva, 
hogy a paraszt pár ti tömegek túlságosan elhízva ma­
gukat, elhidegüljenek a nemzeti párttól. Az ellen­
zéki pártok vezérei, akik komolyan készülnek 
kormány átvételére, ez egyszer meddőnek tartják 
L'matantinescn erőfeszítéseit.

Mai jelentéseinket itt idjr.k:

üjabb nyilatkozatok a politikai 
ankéten

Tegnapi számunkban közöltük, hogy az egyik 
bukaresti lap korkérdést intézett a vezető román 
politikusokhoz a kormány utódlás kérdésében. 
Ma s köveikezö politikusok nyilatkoztak :

1 ajda Sándor: Nem hiszem, hogy Bratianu 
Jonel, uralmának meghosszabbítását kérje. A 
kormányalakításra megbízást egyedül az ural­
kodó adhat. A kollaboráiásra nézve a legszebb 
reményeink lehetnek. Hivaíalnokkormányt nem 
tudok elképzelni.

Averescu tábornok: Ha Bratianu Jonel el 
tudja képzelni azt, hogy a jelenlegi körülmé­
nyek között is kérheti uralmának meghosszab­
bítását, úgy ón is hiszek abban (?) A többi kér­
désre vonatkozólag nem adhatok választ.

Goga Ooíavian: Valószínűden, hogy Bra­
tianu Jonel meghosszabbít ja uralmát. Ä nem­
zeti párt és a parasztpárt nem kerülhetnek 
kormányra, mert ha 4 év alatt folytatott tár­
gyalások során nem tudtak megegyezni, a kor­
mányzásnál eo ipso nem egyezhetnek meg. Az 
Averescu párt egyedül hivatott a kormányzás 
átvételére. Hivatalnokkormányt kizártnak tartom.

Pap Haiippa: Bratianu Jonel intelligens 
ember és igy nem hiszem, hogy két választási 
kudarc után is nrcpirulás nélkül kérhetné az 
uralkodótól további megbízatását kormányzásra.
A holnspi kormányt az uralkodó van hivatva 
kinevezni, azt azonban, hogy hivatalnok kor­
mány vegye át az ország vezetését, abszurdum­
nak tartom.

A temesvári petíció
Temesvárról jeleniik : A liberális párt benyúj­

totta petícióját a községi választások ellen. A

B

petíciót Cosma Aurél és Gh. Lucián polgármes­
teren kívül T ’eterani Victor dr. a Magyar Párt 
ottan tagozatának elnöke is aláírta. A petíció 17 
megválasztott ellenzéki tagot alkalmatlannak tart 
a városi tanácsban való szereplésre, részben romáu- 
elfenes _ magatartásuk miatt, részben pedig, mert 
bűnügyi eljárás volt ellenük folyamatban. Az al­
kalmatlanok között szerepel: Muth Gáspár dr. a 
svábság vezetője és Dumvsneanu tábornok ismert 
nemzotipárti vezér is.

Miith Gáspár kijelentette, hogy az impérium 
átvétele alkalmával töhbizben kijelentette, hogy a 
békeszerződés álé Írásáig Magyarország integritása 
elve alapján áll s valószínűleg ezzel érvelnek Vete­
ránok, amit öt alkalmatlannak találják a városi 
tanácsba.

A „Yiitorul“ a Temes Torcntál- megyei köz­
ségi választási eredményekről azt irta, hogy a me- 
?JG' sváb községei 80 százalékában a liberális lista 
győzött. Muth Gáspár dr. a bukaresti lapoknak 
statisztikát küldött be, amely szerint az egész bán­
ságban az egyetlen Liebling községben győzött a 
hivatalos lista, mindenütt másutt az ellenzékkel ko­
operált sváblista lett megválasztva. Zsombolyán a 
szocialisták és a svábok között régóta differenciák 
nilanak fenn s igy történt meg az, hogy itt a svá­
bok a kisebbségben maradt- hivatalos lista mellett 
szavaztak.

Még nem semmisítették meg 
a Esgfváradi választási

Egyik kolozsvári reggeli lap ma azt a fel­
tűnő híradást közli, hogy a belügyminisztérium 
mellett működő legfőbb közigazgatási tanács a 
benyuj'tott petíció alapján a nagyváradi köz­
ségi választás megsemmisítését határozta volna 
el azon a címen, hogy a győztes ellenzéki lista 
nem nyerte el az abszolút többséget. A lap 
feltűnő híradásával szemben bukaresti és nagy­
váradi szerkesztőségünktől azt az egybehangzó 
információt kaptuk, hogy a petíció kérdésében 
még^ nem történt döntés. A megsemmisítésről 
szóló hír tehát legalább is korainak mondható.

Constantinescn miniszter szerint 
a parasztpárt csak egyedül jöhet

Alexandra Constantinescu földmiveléetigyi mi­
niszter tegnapi kijelentése érdekes magyarázásokra 
ad alkalmat. A már közeiteken kívül a miniszter 
még a következőket mondotta:

A kormány nem mondhatja meg, hogy mikor 
távozik helyéről és azt sem, hogy ki lesz az utódja. 
Annyit azonban, hogy a kormányzási felelősséget 
csak a paraszdpárt veheti át, már mostan bizonyosra 
vesz. Hogy azután a parasztpárt saját felelőssége 
mellett a tárcákból a többi pártoknak is juttat, az 
tisztán ez ő ügye. A felelősség azonban csak az övé 
lehet egyedül.

Constantinescu Alexandra miniszter lakásán 
egyébként értekezlet volt a választójogi javaslat 
előkészítése ügyében. Számos radikális intézkedést 
határoztak el. így felveszik a javaslatba, hogy a 
törvényhatósági városok a megyéktől függetlenül 
választanak képviselőt. Technikai szempontból is 
lényeges változásokat eszközölnek, igy az eddigi 
választói igazolványokat fényképesekkel fogják ki­
cserélni, hogy a visszaéléseket megakadályozzák.

Ki lesz Kolozsvár polgármestere
Az „Universal“ írja, hogy Kolozsvár uj pol­

gármestere a nemzeti pártnak a városi tanácsba 
bejutott tagjai közül fog kikerülni. A lap a leg­
megbízhatóbb forrásból nyert értesülése alapján 
közli, hogy a polgármesteri szék birtokoláeának 
kérdése a listavazető dr. Socol Aurél és dr. Valen­
tin Por útin között fog eldőlni, akik a városi tanács­
ban többséget képező ellenzéki tanácstagok bi 
zalmát bírják.

— Éhségsztrájk a lírákéi fegyházban.
Krakóbői jelentik: Az itteni börtönökben a 
politikai foglyok éhségsztrájkot kezdtek. A 
sztrájk oka az, hogy a napokban eltemették 
egyik társukat, akiről a foglyok azt állítják, 
hogy nem természetes halállal múlt ki.

Ócskából aj ruhája lesz, ha Czininél festet, ttsztittat
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ZSIDÓ KÖZÉLET
*

Az ifjúság a Keren Kéjeméiért
Az erdélyi cionista ifjúsági szervezetek a 

kővetkező felhívással fordulnak punra alkal­
mából a cionista ifjúsághoz:

A Keren Kajemet, a mi nemzeti tokivá 
sárló alapunk, amely a zsidóság munkájának 
segítségével a palesztinai föld nacionahzalasa- 
nak legfőbb faktora, szinte teljesen reánk, zsidó
ifjúságra van bízva. ..

A Keren Kajemet helyzete ma, különös- 
képen nehéz. A jeruzsálemi direktórium 
látva, hogy a föld ára napról-napra tetemesen 
drámai, bízva a Keren Kajemet munkatársai­
ban” nagyobb földvásárlásokba bocsátkozott. 
És kiadta a jelszót: 5686-ban az egész világon 
meg keli duplázni az előző évi kontingenst.

Mi, cionista ifjúság is vállaltuk, hogy ke­
délyben a tavalyi összeg kétszeresét, 60UU.UUU 
lejt küldünk a súlyos gazdasági krízissel küzdő 
Erec Jiszráélünknek. Az évből eltelt 5 hónap 
és a megkettözött kontingens felhozására az 
eddig begy ült összegeket számitva alapul. alig 
volna remény. Csak az ifjúság értheti meg, 
hogy mit jelent egy országrész cionista szerve­
zetének adott szava !

A legközelebbi napokban meg kell mutat­
nia a cionista ifjúságnak, hogy ki akarják és 
ki tudják köszöiilni a csorbát és fel lógják 
hozni purimkor azt az összeget, amely bizto­
sítja a megduplázott kontirgenst. Az ifjúság 
meg fogja mutatni az egész országban, hogy a 
Keren Kajemettel szemben felelősség teljes tu­
datában van.

A purim akció minden esztendőben a leg 
sikerültebb. Ebben az esztendőben fokozottabb 
mértékben kell azzá lennie.

A bécsi Világkongresszus kifejezetten el­
határozta, hogy ros hasanna, chanuka, purim. a 
Keren Kajemeté. Ez a határozat minden cio­
nistára és főleg minden cionista egyesületre 
kötelező. Ez nem jelenti, hogy más, mint cio­
nista a Keren Kajemetre nem adományozhat, 
de azt, hogy minden cionistának ezúttal tettel 
és pénzzel kell bizonyítani, hogy akarja Erec 
.Jiszráél felépítését.

Alulírott szervezetek felszólítják összes cső 
portjainkat, hogy a Keren Kajemet slaclimónesz 
megváltás akciójában aktiv részt vegyenek, 
A purimkor rendezendő összes rendezvények 
tiszta jövedelmét a Keren Kajemetnek kell be­
szolgáltatni. Felkérjük azon cionista ifjúsági 
egyesületeket is, amelyek nem tartoznak a mi 
szervezeteinkbe, hogy a purimi rendezvényeik 
jövedelmét teljes egészében a Keren Kajemet 
nek adják, mert testvéri együttműködés szer­
vezeteinken kívül álló egyesületek között csak 
úgy lehetséges, ha az illető egyesületek ma­
gukra nézve is kötelezőnek ismerik el a cionista 
konferenciák határozatait. Az egyes szerveze- 
tek a központoknak külön jelentést tartoznak 
küldeni a purim-akció eredméir^éröl.

Munkára fel! Purim a Keren Kajemeté !
Slaclraióneszért földet adunk a zsidó népnek !

Testvéri üdvözlettel:
llitaehdat Barisszia Hitachdut Ceiró Mizrachl 
1 lit<tchdut Aviva Hid&chdut Ceirot Mizraelii 
Sotnérp&rancsnokság Somraparanesnokság.

A Zsidó Árvagondozó szatmári estélye
Szatmarról jelentik : A Z>idó Árvagondozó 

Egyesület helyi fiókja tegnap műsoros estélyt 
tar;ott, amely erkölcsileg és anyagilag egyaránt 
sikerült. Az Iparosotthon díszterme ebből az 
alkalomból nagy és előkelő közönséggel telt 
meg. (jiszkalay János nyitotta meg Illés pro­
féin látomása cimti költeményével az estélyt, 
amelynek kimagasló szereplője volt még Lévay 
Ilonka kolozsvári énekesnő. Rubinstein, Mayer- 
b.ier és Halévy müveiből énekelt óriási hatás­
sal néhány áriát, amit meg kellett ujráznia. 
A szatmáriak közül Feketcné H. Ella hegedű- 
játéka kellett mély és nagy hatást. Kiváló 
pontja volt még az estélynek a Hoflman-féle 
négyes is. Az estet Antal Márk, a Tarbut ko­
lozsvári főigazgatójának beszéde zárta le. A

szerétéiről beszélt, am^t btelej5külV1nemaszirbad 
gyermek nevelésébe, mert en . • a wg.a gyermeket az élet maiméba befogni. AM
zömig tüntető tapssal honorálta a m g 
átérzett beszédet.

A Palesztinahivatal közleményei 
1. Tudomására hozzuk mindazoknak, aki a

Cionista Execntivétől kaptak be^orta 
gedélyt (Hamlaza), hogy ‘h eső-
hó 20-ika előtt vizumoztatmok te>'- “e>‘ e 
rozat azontúl érvényét veszíti. A vízum egy 
hónapig érvényes. Természetes, hogy e meg^ 
szorítások a Palesztina-kormány . ,
bevándorlási engedélyekre nem 
(Dórikra). 2. Ismételten figyelmeztetünk mm 
denkit, ki ügyének elintézése végett a Pál 
tina-hivatalba jön, hogy hozza «
hozását, továbbá Palesztinái összeköttetése t 
igazoló okmányait. 3. Március hónapban l--én 
»«<»♦*♦*.#*<►<>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦**** ***********

A repülögép-panai 
panamának

és 24-én indul a „Dacia“ hajó, 17 én az„ Asia“ 
román hajó. 4. Tudomására hozzuk mindazon 
leányoknak, kik certificátA várnak, ha okmá- 
nyokkal tudják igazolni, hogy Palesztinába 
hozzátartozójuk van, aki kötelezi magát arra. 
hogy eltartásukról gondoskodik, akkor, ha né­
mileg bírják a héber nyelvet s testileg is alkat- 
masak, a Cartificátot elnyerhetik.

Az egeres! zsidóság,
amely különösen az utóbbi időben egyre inten- 
zivebben veszi ki részét a zsidó munkából, va­
sárnap délután a Kórach Samuné által rende­
zett teadélutánon ünnepelte meg Trumpeldor 
Józsefnek, a zsidó légiók tragikus végű pa­
rancsnoka halálának hatéves évfordulóját. Az 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag kitünően sike­
rült délutánon Wald ner Mór, a KIB. tagja és 
Kasz'ner Rezső, az Uj Kelet munkatársa is­
mertették a nap jelentőségét.

(Bucuresíi-BuJraresí, február 24. Az tÄÄ

Tz^Lu^megéianunThőgy Lntescu felelős e alantasainak cselekedeteiért. Egyébkém a

egy franciaországi g - j É szeriDt darabonkint 110 millió lejért lehetett volna

.................. ... ......................... ....... ............................. ......................... ...............-

Amikor a francia császárné is hamis frankokkal fizetett

n — tengeralatfáró- 
omára főttek

A magyarországi frankhamisításról Parisban 
túlságosan sokat beszélnek. Ahogy mondani 
szokták, ez az ügy „közbeszéd tárgya.“

Legutóbb a kamara folyosóján összesereg- 
lett képviselők szintén a frankügyről beszél­
gettek, mire egy közülök megjegyezte, hogy 
nem is olyan nagy dolog az, volt már arra 
eset, hogy magasállásu személyiségek hamis 
frankot hoztak forgalomba. Mindenki csodál­
kozva nézett a beszélőre, nem tudták, tréfál-e 
vagy komolyan beszél.

— Igen, igen, — erösitgette — magasállásu 
személyiségek hoztak hamis frankot forga­
lomba. ,

— Es kik voltak ezek a magasállásu sze­
mélyiségek ? — faggatták.

— Hát bizony — felelte — ezek nagy 
urak voltak: a francia császár és a francia 
császárné!

A körülállók még mindig nem tudták, 
hogy komolyan beszél-e kollégájuk, vagy sem. 
De ez a lehető legkomolyabban, dátumokat 
citálva, beszélte el a következőket: Ili. Na­
póleonhoz egy ízben beállított a párisi rendőr- 
prefektus.

— Felség — jelentette a rendőrfőnök, 
— nagyarányú pénzhamisításnak jöttünk a nyo­
mára. A gazemberek oly ügyesen hamisították 
az ezer frankos bankjegyeket, bog)- alig lehet 
őket a valóditól megkülönböztetni. Parancsol­
jon Felséged megnézni őket.

A prefektus huszonöt ezerfrankost nyújtott 
át a császárnak s ez kíváncsian szemlélte a 
hamisítványokat.

— Valóban, roppant ügyesek — jelentette 
ki kegyes leereszkedéssel.

Ezután az íróasztalra tette a hamisítványo­
kat s azt a reményét fejezte ki, hogy a retid- 

I őrség kíméletlenül üldözőbe veszi a hamisí­
tókat.

A kihallgatás befejezése után a császár ki­
ment a dolgozószobájából s csak estefelé tért 
oda vissza. Azonnal észrevette, hogy az asz­
taláról hiányzanak az ezerfrankosok. Mielőtt a 
szolgálattevő adjutánsnak szólt, bement a fele­
ségéhez, Eugénia császárnéhoz s elmondta neki 
az esetet.

A császárné szive mélyéből kacagni kezdett, 
— Ne keresd a tolvajt — nevetett mert

"'ül iPI itlHíMi rr Ti g||

I Hitközségek. G abellajegyek Bolyai- 
nyomda rt. Marosvásárhely

én vagyok a tolvaj.
— Te? — bámult a császár.
__ Igen én vagyok a bűnös, de arra kérlek

ue csukass le . . .
A császárné elmondotta, hogy délután hir­

telen pénzre volt szüksége, mert bevásárolni 
akart menni. Amikor belépett a császár dol­
gozószobájába, észrevette az ezer frankosokat, 
azt hitte, hogy a császár felejtette ott őket. 
Gyanútlanul a tárcájába gyömöszölte az ezre­
seket, azzal a gondolattal, hogy „majd este 
szólni fog.“

— De hiszen a bankjegyek hamisítványok 
voltak ! — szörnyüködött III. Napoleon.

A császárné a vállát vonogatta, azt mon­
dotta, hogy most már semmit sem lehet csi­
nálni,' mind a huszonöt darab ezrest kiadta, a 
kereskedők nem is vették észre, hogy hami­
sítványokat kaptak, nem szólaltak fel, tovább 
adták a hamis bankjegyeket. Még máig sem 
tudja senki, hova tűntek el.

— Egyesültek a kolozsvári autóbusz- 
váílalatck. Az utóbbi évek változásai tnlan a 
legszembetűnőbben Kolozsvár u4cai forgalmát alakí­
tották át. Ez a régebben oly csendes, nyugalmié 
egyetemi város, ma az egyre fokozódó auUbosz 
forgalom révén mindinkább egy mozgékony, 
kereskedelmi centrum képét ölti magára. Ma már 
közel 100 autóbusz bonyoli-ja le a város uVai for­
galmát és az autóbuszvállaiatok vezetőitől nyer 
információnk szerint Kolozsváron naponta átlag 
mintegy 25 ezer ember veszi igénybe a váios eé 
távolabb fekvő pontjait összekötő autóbuszoké. 
Hogy yedig mily nagyszabású organizmus bonyo­
lítja le a város forgalmát, arról érdekes képet nynj 
tanak az alábbi számok. A kolozsvári aut tifi 
vállalatok mintegy kétszázötven soffört és UnPj1 
annyi kalauznőt foglalkoztatnak. Ha ehlnz m 
hozzászámítják a Torda, Marosvásárhely, ■11 riF ’ 
Bonchida, Hidalmás, Szászrégen és Alsójáig _ 
közlekedő autóbuszok személyzetét, akkoi üdd 
megállapítható, hogy ez az organizmus 
kétezer ember számára biztosítja a napi meg * 
A különböző vállalatok vezetői az elmu^ 1 
tartott megbeszélésükön elhatározták a 6 ’
Taxico és Foite vállalatokhoz tartozó an u 
fúzióját. Március elsejétől kezdve Rapid n ^ 
szaladgálnak majd keretztul-kasul a város m 
kolozsvári autóbuszok, ami egyúttal végét is Je ^ ^ 
az utóbbi időben fgyra agreszivebbé vá. , 
közönség számára hasznos konkurrenclának.

Purim Palesztináé! Slachmoneszérf föld!
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— Muresán prefektus temetési szertar­
tásának prugramja. Az illetékes társadalmi, 
üzvnázi és politikai szervezetek ma megállapították 
a tragikusan elaanyt Maresan Septimiu kolozsvári 
prefektus temetési szertartásának programját. Esze 
rint a gyászszertartás ma, csütörtökön délután egy 
>akor veszi kezdetét a vármegyeház dísztermében, 
ihc! a holttest egyházi beszentelése után a kor- 
mauy nevében Ij°padatu kultuszminiszter mond 
miciuztatét. A belügyminisitérium nevében Bodor 
Viktor közigazgatási vezéricspektor, a vármegye es 
a megyei tisztviselők nevében Simu Oktavian 
sabprefektus, az or tód x egyház nevében Vasiu es- 
teres fog beszélni. Az aliampoLGrságot megállapító 
bizottság részéről Micsa Poaipeius táblai elnök, a 
megyei iskolabizottság részéről annak elnöke. 
Anastasia tábornok, a vármegyéi állategész 
ségüg} i bizottság részéről To fan Pa vei ins pák tor, 
a mezőgazdasági kamara részéről O.oiu akadémiai 
tanéi a megyei egészségügyi bizottság részéről dr. 
Basiota vármegyei fövrvos, a megyei tanács 
részéről dr. P. Páteanu, végül a községek nevé­
ben egy községi bíró mond búcsúztatót a prefektus 
fölött. A holttestet ezután megfelelő gyászpompa 
kíséretében az áldomáshoz viszik, ahol a városi 
prgárság és a polgármesteri hivatal nevében dr. 
Carpiusan Miklós, a járások nevében dr. Serban 
c'etan főszoigabiró fog beszélni. A gyászoló család­
nak szóló kondoláoiók&t a megyeház dísztermében 
rlke.yezett albumba fosták bevezetni. A hivatalos 
Kcndolációkat Lepidatn kultnszmiciszter és Simu 
alprefektna fogadjak.

Megérkezett a bécsi vásárcsarnokba 
az első paSesztinai vetemény-transzport.
tót -sool jeientik : Ax osztrák főváros nagy vásár- 
vitH.rnokáDak szenzációja volt a napokban : meg- 
érkeztek a palesztinéi veteménvek. Háziasezo- 
D.'0k( szakácsnők, kereskedők, vendéglősök csopor­
tosultak a hatalmas karfiolok körül, amelyekhez 
uasonkt még nem láttak Pécsben. A pdesztinai 
Tfc.emények elárnsirója elmondta, hogy az árut egy 
chain (csoport kertész-telepéről küldie. A flatalem- 

rek már ott tartanak, Ív gy naponta tudnának 
Ke; ^om vagont szállítani Becsbe. Ez a szállít­
mány volt első kísérletük az exportra, amely’ külö- 
^s'ni am’ az áru minőségét illeti, teljesen sikerült. 
A Tel Avivban í>srakott áru azonban kissé tőrődöt- 
|6n érkezett meg az osztrák fővárosba, mert a cha- 
ucoa ugylátszik még nie ( jenek tisztában a ma- 
- P -uáció aprólékos csínjaival. A karfiolt leveleivel 

V0*aa C80Ißagolni, ebben az esetben egészen 
“3- állapotban érkeztek volna meg. De azért igy is 

ft kartiohuk, amelynek d-trahját 
lej) valósággal széjjel- 

kőltségek azonban nagyon 
vaggononkint kétezer 

Vet ( . am* mar majdnem lehetetlenné teszi a 
,c'“ uxt-knek a kikötőtől messzebbreesö városokba 

-euozatalát. Egy trieszti hajótársaság a na- 
a vhalucoknak újabb szállítási ajánlatot tett,

•|U feslerdőséae volt 
S' shillingjével (harminr 
kapkodták. A szállítási
8°„. P^nzT emésztenek föl 
sül inget,

t
való 
pókban
h0<rv >1S kf'rhkbD S2az százalékkal olcsóbbat, úgy 
tan* e.fCr achiUirggel olcsóbban fogják szálli- 
iratdZ afU vaß0I)j^t> ami azután magát az 
ttulv»18 °‘cso^a fogja tenni. Tiz-tizenkét nap 
nep . ÍS1 °^;sóbb szállítási tételek mellett kerül- 
paraőc'-f ""^ ,b2aerA karfiolon kívül a legfrissebb 
márci;^ .kifli alakú perzsa uborka. Ezeket 
taint & S ;rl1 olcsón lehet majd beszerezni,
—— 1 l3Ztriában termeiteket május havában.

Kimondták az
Buciiresii-Bukarest, február 24. Az

is diáksztrájkot
... , — ország dbszes egyetemeinek diákkikűldöttei ma délután
ülést tartottak a Keresztény Liga helyiségében é$ miután megállapították, hogy sem az egye­
temi szenátus, sem a közoktatásügyi minisztérium nem teljesítette a diákság követeléseit, elha­
tározták, hogy kimondják az általános diáksztrájkot. A sztrájkot egyelőre csak a fővárosban 
kezdik meg, a többi egyetemekre nézve a szükséghez képest később határoznak.

Else
ékezett

Ami viszont azt jelenti, hogy ezeket a termelvé- 
ny’eket jóval olcsóbban kell majd árusítani, mint 
eddig. A jaffai narancsok, amelyek nagyságban, 
minőségben és ár tekintetében sikerrel versenyez­
nek az olasz áruval, legnépszerűbb déligyümölcse 
Becs városának.

— Mussolini súlyos operáció előtt. Ró­
mából jelentik: Mussolini egészségi állapota 
ismét a legnagyobb aggodalomra ad okot. Noha 
ezt isméteken megcáfolták, mégis tény, hogy az 
ol«sz miniszterelnök kénytelen lesz igen súlyos 
műtétnek alávetni magát. A napokban hivata­
losan megkérdeztek egy hírneves külföldi se­
bészt, vájjon hajlandó volna-e a műtétet végre­
hajtani. A miniszterelnök betegsége: tartó ■$ 
tüdövérzés. Két erős rohama már volt és attól 
ártanék, hogy a harmadik életveszélyes lehet.

— Eljegyzés. Borgida Klárika, Id. dr. Bor­
gida Lajos ügyvéd leánya és Kaufmann Béla Sa'u- 
Mare jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Házasság. Palocsay Carla virágkeres­
kedő és X agy József tisztviselő a mai napon tiázas- 
eágot kötöttek.

Betegség esetén egy évig kapnak 
f zetéSt a CFR tisztviselők. Bukarestből jelen­
tik : A vasúti vezérigazgatóság a vasúti tisztviselők 
btitegszabidságá n vonatkozólag úgy intézkedik, hogy 
a tisztviselők betegségük esetén 6 hónapig teljes 
f zetést, a második félév végéig íélfiz itóst kapnak. 
Ha betegségük az egyévi időtartamot meghaladná, 
a tisztviselő rendelkezési állományba kerül. Bateg 
ségének kigyógyulása után visszanyeri régi jogait 
és elveszett idejét szolgálati időnek beszámítják.

— Kisikiott az expressz egyik elsőosz- 
tályu kocsija. Az expresszvonatnak, amelynek 
ma délben kellett volna befutni a kolozsvári 
pályaudvarra, négyórai késése volt. A szokat­
lan késés oka egy Píoesti és C-mapina között 
megtörtént baleset volt. Itt ugyanis nyílt pá­
lyán a vonat egyik elsöosztályu kocsija a ten­
gely áthevülése következtében kisiklott. A vo­
nat személyzete még idejekorán meg tudta álli 
tani a vonatot, úgy hogy szerencsére baleset 
nem történt. A megsérült kocát egy közbeeső 
állomásra vitték és a vonat néhány órai késés­
sel folytathatta útját.

— Rendelkezési állományba helyeztek 
egy szatmári magyar bírót. Szatmárrói je­
lentik : Schneller Károly járásbirót, a szatmári 
járásbíróság régi érdemes tagját, aki több év­
tizedes működésével közbecsülést vívott ki ma­
gának, az igazságügyminisztérium e hó 19 iki 
hatállyal rendelkezési állományba helyezte. Ez 
azt jelenti, hogy a családos b’ró 30 évi szolgálat 
után fizetés nélkül, állás nélkül maradt. Több­
irányú akció indult a minisztérium határozatá­
nak megváltoz atására, de s drákói szigoruságu 
intézkedés megváltozhatatlan. Schaellert azon 
a cimen menesztették, mert nem r bírja az ál­
lam nyelvét a kellő mértékben. És ez történt 
a magyarság jogainak messzemenő respektálá- 
.• át fogadó liberálispárti ígéretek elhangzása 
után.

— Hogy hagyta ott Musso ini a szo­
cialista pártot? Annibale Francis si tanár, az 
olasz kormányelnök régi barátja, könyvet jelentet 
meg ezen a cimen : „A háborútól a fascizmusig“. 
Ebben a könyvben személyes élményeit meséli el, 
melyeknek központja a Vezér. Különösen érdekes 
az a fejezet, amelyben Mussolininek a szocializmus­
sal való szakítását olvashatjuk: „1924 október kö­
zepén — irja Francisci — Modenából Bolognába 
kellett ntazno n, pont azon a napon, mikor Mus­
solinit a szocialista pártvezetőség megidézte, hogy 
felelősségre vonja az „Avanti“-ban megjelent cik­
kei miatt. Ezekben a cikkekben Mussolini tudva­
levőleg már éreztette azt a válságot, mely a törté­
nelem e borzasztó korszakában végbement lelkében.
E nap estéjén nekem is beszélnem kellett a párt 
vezetőség néhány tagjával s a bolognai szocialista 
u,ság szerkesztőségébe mentem. A szerkesztőség kis 
előszobájában Mussolini állt, aki mihelyt meglátott,

rámszegezte bűvölő szemét és diákosan ezt kér­
dezte tőlem: „Hát itt vagy te marha ? Biztosan a 
modenai tndósitás miatt jössz. Elvállalod, vagy 
nem ?“ Ezek a szavai s vidám modora arra enged­
tek következtetni, hogy még nem határozta el ma­
gát az „Avanti“.val és a szocialista párttal való 
szakitására. De ekkor szólt utoljára Mussolini mint 
elvtárs az elvtársacz. Nyomban utána beszökött a 
terembe, hol a párt vezetőség ült s rendkívül iz­
gatott, szenvedélyesen durva vita után eltávozott a 
szerkesztőségből, felült a milánói vouatra s még 
azon az éjszakán végkép szakított az „Avanti“-val 
és a szocialista párttal.. Aztán, irja az emlékirat 
szerzője, nem is láttam többé. Sokszor írtam neki, 
különösen, mikor sebesülten feküdt a kórházban. 
Tudom azt is, hogy Lazzari és Bacci pár nap 
múlva meglátogatták őt milánói lakásában, mert 
értesítették, hogy négy anyagi gondok közepette él 
s nem tudja ellátni családját. De Mussolini, ki 
éppen hegedült, derűsnek mutatkozott előttük és 
meglehetősen hidegen, büszkén fogadta őket.

* Értesítem a nb. hölgyközönségemet, hogy 
legujah divatu modelekkel Páriából ^hazaérkeztem. 
Mme Kende Uránia-palota II. emelet.

— A bécsi Világkongresszus határozata 
a Keren KajemetrÖl. Most jelent meg az augusz­
tusban megtartott cionista Világkongresszus jegyző­
könyve, mely kifejezetten meghatározza azon alkal­
masat, melyeket kizárólag a Keren Kajemet foko­
zására kell kihasználni. Ezek szerint roehaeana, 
chanuka és főleg purim az a három alkalom, ami­
kor a zsidó közönséget fel kell szólítani a Zsidó­
ország földjének visszaváltására való adakozásra. 
Ezen alkalmakkor rendezett ünnepélyek tiszta jö­
vedelme c jakig a Keren Kajemetet illeti. A hatá­
rozatot az erdélyi VI. konferencia] is megerősítette, 
minden cionista egyesületre kötelezővé tette.

— Zajin Adar-ünnepély Szatmáron.
Szatmárról jelenti tudósítónk: Kegyeletes módon 
ünnepelte meg a szatmári őrt. zsidó hitközség 
és Szentegylet az elmúlt vasárnapon Adar 7-ét, 
Mózes halálának évfordulóját. Délután a hitköz­
ségi templomban Grünwald Lázár főrabbi tartott 
nagyszabású emlékbeszédet, méltatva az emléknap 
jelentőségét, majd a hagyományos szokásnak 
megfelelően meleg szavakkal elparentálta az elmúlt 
esztendőben elhunyt kiváló zsidó rabbikat. Az ün­
nepi istentisztelete*; Wieder Zoltán nagymihályi 
kántor szivekbe markoló „Él mólé rachamim“-ja 
fejezte be. Este az őrt. Szentegylet a két évtized 
óta abbanhagyott szokását felelevenítve, a Chevra 
tagjai részére közvacsorát rendezett az épülő szat­
mári zsidó kórház javára. A 400 terítékes köz- 
vacsorán Schwarcz Salamon főgondnok ismertette a 
kórházépítés előzményeit, a közkórház melletti rituá­
lis konyha létesítését és a cs anger i Mayer Sándor 
vezstése alatt folyó hatalmas építési akciót. Beszéde 
végén felhívta a jelenlevőket az építési mű támogatá­
sára. Utána Grünwald Lázár főrabbi intézett buz­
dító szavakat a vacsorán résztvevőkhez, hogy mint 
hithü zsidók puritán elveikhez híven az egyszerű 
társasvacsora keretében ajánlják fel adományaikat 
a legnemesebb célra. A lefolytatott gyűlés után cs. 
Mayer Sándor a kórházépítési bizottság agilis el. 
nőké mondott köszönetét az adakozóknak. Azon 
már rég elköltözött adakozók emlékére, akiknek ré­
gebbi adományai teremtették meg a kórházi alapot. 
Wieder Zoltán nagymihályi kántor recitálta el gyö­
nyörűen az emlékimát. A köz vacsora sikeres meg­
rendezése körül a Kolb Dávidné, Glück Hermanne, 
Práger Márkusmé, Weisz Vilmosné, Freund Józsefné 
és Fieischmann Antalnébdl álló hölgybizottság 
mellett a Steinmetz Ezra vezetése alatt működő 
agilis rét dezőség szerzett érdemeket.

* Ingyen parfümpermetezés hölgyeknek
A párisi idény legdivatosabb és legelőkelőbb par­
fümje a disztingvált, kellemes és rendkívül tartós 
Narcisse Noar, melyet Romániában kizárólagos 
joggal a Rózsa Royal kolozsvári drogéria árusít. A 
Narcisse Noar parfümöt dekánkint, a Narcisse 
Noar kölnit pedig üvegenként kimérve árusítja a 
Rózsa Royal drogéria, mely minden hölgyvevöjét 
vásárlás előtt Narcisse Noar parfümmel permetezi.
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KÖZ GAZDASAG
Meghosszabbították a részvénytársaságok 

adóbevallási határidejét
(Bucuresti-Bukarest, február 24. Az Uj Kelet tudósitójától.) Közöltük már, hogy az érde­

keltek interveniáltak aziránt, hogy a részvénytársaságok es egyéb nyilvános elszámolásra kö­
telezett vállalatok adóbevallási határidejét, melyet egyik legutóbbi pénzügyminiszteri rende et­
tél február 28-ikában állapítottak meg : hosszabbítsák meg, miután a vállalatok e rövid határ­
idő alatt nem készülhettek el mérlegeikkel.

A pénzügyminiszter részben helyt adott a kérésnek és az adóvallomások benyújtását 
március 31-ihéig, tehát egy hónappal meghosszabbította. Az errevonatkozo rendeletét ma küldik 
szét a pénzügyi adminisztrációkhoz.

«V-** *«►*

Tudnivalók az ni fénynzési 
adórendszerrel kapcsolatos 

eljárásokról
A kolozsvári pénzügyi adminisztrátor felhívása

(Cluj-Kolozsvár, február 24. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári pénzügyi adminisz­
trátor ma fel ni vast bocsátott ki, melyben is­
merteti az uj fényüzési adórendszerrel kapcso­
latos eljárásokat. A rendelet szószerinti szöve­
gét itt közöljük :

„Tudomására hozzuk Kolozsvár városa és a 
me^ye területén lévő összes gyáraknak, ama 
lyek „A fényűzés! adókról szóló törvény“ má­
sodik és harmadik szakaszaiban előirt 10 szá­
zalékos és 15 százalékos luxusadó alá eső tár­
gyakat gyártanak, hogy 1926 február 20 ától 
kezdve számítsák hozzá az érintett árus el­
adási (reális) áraihoz a 10, illetőleg 15 százalék 
fényűzés! adót, illetőleg a számlán jelentkező 
végösszeghez csapják hozzá a fényűzés! adót és 
ez lesz tulajdonképen a számla végösszege. Az 
összes számlákat akként kell kiállítani,' hogy 
külön legyen feltüntetve az eladási ár és külön 
a fényűzés! adó összege, hogy a kontrolok al­
kalmával az üzletfeleknél meg lehessen állapí­
tani, vájjon betartották-e ezt a rendelkezést. 
Ellenkező esetben kénytelenek leszünk a tör­
vény teljes szigorával eljárni.

Hogyha a gyár magánfelek részére is köz­
vetlenül elad raktárából, köteles minden egyes 
eladásról külön számlát kiállítani, ha pedig a 
detaiieladásokra külön üzlethelyisége van, ak­
kor ezen üzletnek áradott árukról ép úgy kü­
lön számlát kell nyitnia a fenti eljárás szerint, 
mintha idegen kereskedőnek adott volna el.

Azok a termelők, akik rendszeresen lajstro­
mokat vezetnek, kötelesek a fény űzési adókból 
befolyt összegekről két példányban külön laj­
stromot fektetni, ezzel a felírással: „Impozit pe 
lux perceput incontul statului“ (az állam javára 
beszedett fényűzés! adók.) Az ezen számlán fel­
vett tételeket a pánzügyigazgatóságnál történt 
befizetések által kell kiegyenlíteni, úgy, hogy 
az ellenőrzések alkalmával ezen lajstrom tételei 
egyezzenek a pénzügyigazgatóságtól kapott nyug­
tákkal és a számlákon feltüntetett adótételekkel.

Helyes lenne, ha az „áruszámíáu“ kü ön 
könyvelnék el a fényűzés! adó alá eső és külön 
a többi árukat. Az egyszázalékos forgalmi adó- 
registerben a vonatkozó tételeknél be kell ve 
zetni az összes ilyenfajta árukat.

Kolozsvár városában az előző hónapban a 
fény űzési adóból beszedett összegeket a nőnap 
elején kell az adóhivatal által kitűzött napon 
befizetni, a megye többi községeiben az illeté­
kes adóhivatalok által meghatározott napon.

A befizetési jegyzékhez csatolni kell egy 
borderout, amelyben fel kell tüntetni a napi 
végösszegeket, amelyeknek egyezniük kell & 
kereskedelmi könyvekben vezetett „áruk“ té­
teleivel.

Megjegyezzük, hogy eladás alatt a hitelre 
történt eladásokat is érteni kell, sőt a bizo­
mányba való adást is és mindezeknél a szám 
Iákat fenti eljárás szerint kell kiállítani.

Azok a kereskedők, akiknek február 20 ika 
előtti vételből származó fényűzés! adóköteles 
áruik vannak, ezek után is akként kell fizes­
sék a fény űzési adót, mint eddig, hozzászámítva 
ezeket az összegeket a vevőknek a vételárhoz.

Bővebb felvilágosításokat a pénzű gyigazga 
topág forgalmi és fényüzési adóirodája nyújt. 
Dimitnu s. k. kolozsvári pénzügyi adminis­
trator.

it Ismét elhalasztották a mezőgazda- 
sági kamarák alakuló ülését. Bukarestből 
jelentik : A mezőgazdasági kamarák országos 
szövetségének alakuló ülését 26 áról ismét el­
napolták március 25 éré. Indokul a miuiszté 
rium azt hozza fel, hogy 26 án vannak a pót- 
választ psok»

Eladhatók a kisajátításból fenma- 
redt földek. Bukarestből jelentik: A földmű­
velésügyi minisztérium közölte a vidéki agro 
nomokkal, hogy a kisajátításból megmaradt 
földeket a tulajdonosok minden megszorítás 
nélkül eladhatják.

it Javasolják a francia* román kereske­
delmi Kamara felállítását. Bukarestből je­
lentik : A kereskedelmi kamarák országos szö­
vetségének tegnapi ülésén részletesen megtár­
gyalták a francia román kamara ügyét és azt 
partolólag terjesztette fel az illetékes minisz­
tériumhoz.

it Megkötötték a vasmunkások kollek- 
tlvszerzödését. A napokkal ezelőtt megindult 
különböző munkabértárgyalások közül ma ered 
ncéíinyei zárultak a vas- és fémmunkásokkal 
folytatott uj kollekrivszerzcdés kötésére vonat 
kozó tárgyalások. Az uj koilekuvszerződésr, 
melyet a munkaügyi inspsktorátns közreműkö­
désével kötöttek meg, az „Energia“ és a Vas­
öntöde és Gépgyár már alá is irták, mig a 
többi üzemekkel folynak a tárgyalásos:. Az uj 
koilektivszerzödés annyiban tér el a régitől, 
hogy február 1-től augusztus 15-ig 6 százalékos 
tounkabérjavit ást biztosit a munkásoknak, 
augusztus 15 ét öl pedig a béreket további 5 
százalékkal fogják emelni. Eszerint tehát n 
munkások összesen 11% béremelést kapnak. Lé­
nyegesebb pontja az uj szerződésnek még az, 
amely kimondja az nkfcordmunka *ovábbi fan- 
tartását és a szabadságidőt 3 napról 4 napra 
emelik fel.

TŐZSDE
Február 24-és

A ltjl Zürichben 219 00, Párísban 1175, Budt- 
, esten — —, Pécsben — •—

Kolozsvár. Rendkívül szilárd irányzat mel 
let az árfolyamok a kővetkezők:

Béca 33 75—33 80, Prága 712—715, Buda- 
rest 293—296, Pária 8-85—8 90, Zürich 46*40 - 
46 50, Newyork 239 00—241 00, London 1170— 
1175, Milánó 9 75-9-80.

Zürich. Zárlat .- Berlin 123-70, Amassterdan 
20812. Newyork 519-50 London 2526 00, Pári* 
1900 00 “Miláné 20875-50, Prága 1538-50, Buda 
pest 72-70, Belgrád 912*50, Bukarest 219 50 
Varsó 64 50, Bécs 73*25.

Bukarest. Devizák: Pária 8 65, Beriii 
—'—» London 1166, Newyork 238*00, Milant 
9 65, Zürich 46 00, Béca 33*25, Prága 7*05 
Budapest —*—

Bukarest Valuták: Napoleon 880, nézne* 
márka 56*00, leva 1 65, tőrök lira 120, fon 
sterling 1145, francia frank 8*60, svájci frank 
46-00, olasz lira 9 50, drachma 2 80, dinéi 
410, dollár 235 00, lengyel forint 32 00, osztrák 
schilling 34 00, magyar korona 34 00, cseh koron*
7 00, belga frank 10 60, holland forint —.

Zsák
Ponyva

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

A!bal a Iámé
Tlmlmoaam
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SPORT
KKASE—RMS. Ma délután a városi páháa 

kerül lebonyolításra a két csapat között mL 
az őszről elmaradt bajnoki mérkőzés. A label», 
rugószakosztály eredeti rendelkezése szerint 
kellett volna lebonyolítani az Universitatea- 
Aeademia és Victoria—Vasas (K31TE) mérkő­
zéseket is, ezek azonban különböző okokból 
elmaradtak.

Választások előtt. A kolozsvári sport- 
szövetség választások előtt áll. Tatár Coriolanu 
professzor, a Comitetul Regional elnöke érte­
kezletre hívta össze az egyesületek vezetőit 
amely a közgyűlés előkészítésére hivatott. Való-* 
ban kívánatos volna, ha az egyesületek vezetői 
kellő energiával és hozzáértéssel rendelkező 
vezetőség összeállítását tudná biztosítani mert 
ha az igazi sportszempontok háttérbe fognak 
szorulni a kolozsvári sportélet irányítására hi­
vatott vezetők összeállításánál, úgy a néhány 
hónap óta tartó krízis katasztrofálissá válhat és 
könnyen megsemmisítheti az eddigi sok fárad­
ság alapján elért eredményeket.

A Hakoah Amerikában. Bécsi tudósítónk
jelenti: Az osztrák labdarugó szövetség a Hafeoak 
északamerikai 1 uráját engedélyezte. A Hakoah 
Amerika öt nagy városában fog több mérkőzést 
tartani. A bécsi csapat május elején indul el ten­
gerentúli túrájára.

Külföldi eredmények:
Bécsi eredmények. Amateur—Floridsdorf 

2:2, Slovan—Wacker 1:1, Simmering—Rudolfshueel 
3:2, Hertha—WAG 1:1.

Prága. Sparta—Siavia 3:2.

Vidéki amatörtényképezók
kenjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháztól Carei-Maxe. 
Vidéki szétküldés. Alapit 

tatett 1896.

i~ec .ntns
! PENSIOi
»
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Szováfan, r
iSzováta türdön junius 1-án, az István-szá 1 - k 

vaí szemoen, a. főúton épült villában ezigo- ™ 
ruan orth., a legt énye ebb igényeket is *i 
elégítő úri pensio nyílik. Jelentkezeseket el- § 

íogad, lel világosii áestl szolgál (

Br. Krausz Józsefné főrabbicé |
Diciosanma-tin. g

I Eladó
kötszövőgyári

berendezés,
mely áll alant felsorolt gépekből, teljesen 
üzemképes legjobb állapotban, kedvező fize­

tési feltételekkel.

1 drb. 6/60-89
2 drb. 7/50-fs
3 drb. 12/60-as
1 drb. 5/60-as
2 drb. 6/20-es 
1 drb. 10/70-es

5 drb. 7,80-as
2 drb. 8/70-es
3 drb. 8/80 as 
3 drb. 10/80-as
1 drb. 9/50-es Jaquard
2 drb. 6/50-es

2 drb. motorikus spulnizógép 12—12 spindli be­
rendezéssel.

Gépek vevőjének kívánatéra rendelkezé­
sére bccsáttatik a vevők névsora, amely

évi 10-12 millió
forgalömnek felel meg. — Cím a kiadóban —I
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Etól Cáréi-Maré. 
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;2lXfíÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

A isíaházl iroda köilemíayel
Alexandra. A premier publikuma eldöntötte a

r*r,törtök 1926. február 25___________ ___

;-,fati nem akaró ttpsaivel ho y az Alexandra-SíllUvi ** -
,, rAn7i.£T olyan hatalmas sikere volt a bemu-i a* büu/« »

t !Ón minr aho,y»n azt remélte a színház. Azóta 
a nsppili jezypénz ár állanáé os rom alatt áll, mert 
mindenki meg aiarji rémi a szezon legnagyobb
fiagp'ét.

Jean Athanasiu és Hevesi Piroska liangver- 
SaVVe. a ie kiválóbb roman btritmLta éa a ki 
ralo erdélyi zongoraművésznő tattj.k egyetle í 
s.-vüttes hm -versenyüket a magysr snnhAzban 
vasárnap déleié.t 10 órakor. A htnasiu tu Hovesi 
Piroska Dgtzebb haugversenyszámaDat válogatták 

íze errs ez igazán ünnepi koncertre A hangver

UJ KELET

jjayt rendes eui helyárakkal tartja meg a színház.
Sagyif -’eíüfeís keli iw fiséi*

Csütörtök: ál xmdra (Másodszor. Karácsonyi Ili­
vel, Nfm-nyi, Ihász és Lászlóval. Mérsékel­
ten emel- be'y»rjkksl. Napi beriet 79 ez. A.
Sorrzvtszám 259)

Péntek: AI x ndra (Mérsékelten e nelt he'yárak 
Napi bet e- S2 sz B. Sorozat 260)

Szombat d. u, 4-s -r: Csikós (Ünnepi if.ueégi elő­
ad-s Sífutgycrgvi István születésé ne c 85-ik 
évfordulója alt Inától. Igen o'csó helyárak­
kal. Be ’r;eto előadást tart dr. C.üry Bálint. 
Sorozat 263.)

Sípocat íste 8-kor: A ex,- ndra (Mérsékelten emit 
hdy.'rakkal. B triet-züne , sorozat 262)

■ üárnsp á. =•- tél Illő-: Jean Athanasia éa 
H vés: P rcskaegyü tea hangverseny?. (R n- 
áro tsri h ly árak kai. Sirozt 263)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Alexandra (Ötödször. 
Rendes ts'i h iyárakkal. Karácson' i Ilivel. 
Nemíny:, Ihász es Lászlóval. Sorozat 264)

> «árnap d u ü kor: A csirkefogó (Leszállítótí 
békánkkal Sort ztt 265) 

v :sármp e te hiromregyf.d 9 kor: / h xsndra
(Mérsékel:.-n em»lt hílyáraskíl. Bérletszü- 
tietben Sorozat 266)

Hettj: Alexar d. a (Hetedszer. Mértékeiten etc eh 
hely--rat. Bérleísztmet Somoza1- 267)

-xa: Al«x rác* íMdrdéfeelten emelt h rlvá akkal.
B -jh-szönei. Sorozat 2:8)

Bézarmaturák j
viz, gáz és gőzhöz, va­
lamint nickelezett sárga­
réz toilet e cikkek gyári

I p rQ Vo to

lELECTROHiDlol
Vadász &, Comp"

műszaki vállalata — Cluj

1 1 Calea Regele Ferdinand 65.
felefon 3-84.

RondkivűH alkalmi áraki

I~a színes french mg csak 260 lej 

Selyem elejü ingek, legfino
. 350 lejmabb kivitelben’csak

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.
m

l

i

cuzegíme?
Ered in cyed szeiLmi j testi iitánl étak 
lőnltótele az egészség. Ne kina?za te,- 

t ' t a k meny borsarok via leto el já ó 
minden egyes léptnél ér zhetö *ros 
megrázkóat&táeokk I. — Vis jj-n’Ön L

Nigytbb tétel — hántásból nyert

ablal és ablakszárny
majdnem u^ak mondható jó minöségbsn, egy- 
fczerübb lakóházak, gyárak és rak árak ré­
szére megfelelő különféle m^retb^D, több 
ezer darab egy?niő nagyságban is igen jutá­

nyos árban 1 apható

Csiszár Lajos építész telepén, Maros* 
vásárhely,Hősvéd-9.Iroda telei.57 sz.

csal legjobb a késsélktll

Av
#
*

IDEAL“ 1
«m íts

ü' .f

borütfáié por 4
mely az ország területén j
hs> 4S s Tigiema
szempontból a Lgjobban 
elismert borotváló szer 
as arcot nem marja

kelhmes hatásthagy utána. — Óvakodjunk az
ártalmas utánzat >któi
Csak az .IDEAL“
felirásu a valódi.

LiiAít

Glu i ’o/ojr s vár

I I^g iJie-crtsii :0-2S. - Drhi.n i-70.

8 A r*.r *,»»•
V

t íözésü - i'.üstös seprő-

gji P &l JSSas &&
ma

IZ.'Ur,tvuionlegessegei:

1 &--r#ss édes 1
ÉprfÜ /.aá/fjiíra és 1

"jC>fe9«y.v/ya4 ismert mi- 
e=^ fieü/a«id, kóser tájborok,

ael;ek ;.x..
■ - xe e alatt alianak.

ktuc uk rsrá- t (a talpat és annak jó- 
tpKouy hatását s- haséra fo \, többé 
líIküíö he-ni. A PALMA kzuesuk 
sarok három-zor oly ,n Tartóé, mint a 

bőr és magi-! o'ca r;j-.

•áB> mrt.**a* ^
I --- ~

Hi akar

; ítündeniitt kapható.
, Egyedüli készítője

# '“Iliig JÓZSU «,
*1* *"aiga Rgq, 30. ,

■Mghetui-Mar?.! a iei agyedárusitója Glmnrmsn $
Jelöli ilLitszertár Sin. Sojysfasa V&tla 40

r

.ií«iI lífes f
f
#

« R

í Összevont magánvizsgit t-«m i! Te jes anyagi 
teleiösségge' el készít a Gaiegécxi Tmn- 

/j ítítÚs. o £ B rdapesí, ^ l.I , Mária Turéz.a-tér
'] 3 s/.. IIí. 22.

I,

H
Ü í

V><*. ;v*: M

. " i
••• >

&1r«
?

I |"1Í2 felügve-
\V HU

í|i _______
p: i e ig*. I Me^6íKfcztyk a i gujaob
Íj * se/yem, saraié #y

■ P Z ' m o ö y , e A fz

--
r«

41
V, <ífe 8.

árakkai.

«»1 ■;; i \ 1 ó i 5b

ujj • -Li x 1 ;rx w idháí 
a-

I 5^ £*,2.- "iSafczä&SL jf; j I

Raktárt Bucssrasti.
Str. Ana D .vila No 1.

UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Uh-j- >tr. Baron L Pop 10

csido irodalom
(Német n?elien)

A chad Ha am : Am Seheidtwege I IT. .. 92
Agnon : Der VerstOis-me................................ 17,

Und da? Krumme wird gerade 17;
í ^ (Haib'ein) 2 2í
i Alax Br-öd: Im kampf um d»s Judentum 1C(
! Brau a : Ein kurzer Gang durch die iüd.

Geschichte ..............   4;
I Bergmann: Worte Mosis........................ .. . . 2CC

Bernfeld : D e jüdische Literatur............  17=
— Kinderheim Bauocgarten............  15C

Barr.stem : Der Zionizmus.......... ................
Beer: Dar Frau im izr. a1 erfcam............  3-5
Baber : Die Jüdische Bew eung I-II .. 29C
Bermann : Balestina (Eia Eiisebuch) SO
Bialik : Essayes ................................................... 280

— „ (Leinen) , ........................... 345
Dubnow : Jüdische Geschichte ................. 100
Cohn : Frauentagen in Palästina............  90
Glücket von Hammeln. Denkwürdigkeiten 295
Goldstein: Jiid. Nationalliferatur ............ 62
Gro ich: Dr. Sirnon A hr on ...................... 40
Gronemann : Hc-avdoloh und Zapfenstreic 230

(Leinen) 320
H. George: Moses der Gesetzgeber .... 35
Granowsky : Problemg der Bodeapolit k

iu Palest in a.............................................. 145
(Geb) 205

Frieden ann : Das Leben Herz s................. 145
Teodor Herz’s Tagebücher I-II-III (Lein.) 1700
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeti főzésnél egy ezó 3 lej, vastagabb bein 
vei 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 3u lej. Aliájt
keresőknek 80% kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő
- i

Hí víg purimi ürnepe- ^^3 
lww két akar, okvetlenül a

Deutsch*féi& bodegában 
vásárolja be borszükségletét,
ahol a legjc-bb ó és uj egerbegyi, kar'sbu-gi 
édes borok kaphatók feltűnően olr-só nv-o

Ferencz József- isi 37. ss.

Ajánlok elsőrendű
“C£ /*w 1^2 Szi’.vóriu- 
sac>r25 hekto iter 55—10 
o/o OS, á 63 lei 100%-ként. 
Hordót fels átni ott árban 
visszaveszem. Klein Men­
del, Crasaa. 679

I

Szeszfőző, többévi gya­
korlatiak folyton műkö­
dött, finomítást és gép- 
keze" ését tökéletesen érti 
Legújabb eljárással leg­

magasabb szesznyere- 
öécyt t ;dja elérni. ÁUást 
keres. Cin : Lever.dei Mór, 
Mercur szeszgyár. Gherb*.

666
, % »-t Z&9 5*í>’u

HÜNWáliDl
; Haj, 6tr, Kaimts" (voll | 
i lal?&i-a.) 3. telefon 147

íiSKÖÖ

! Ü vagcsiszoidít éstfíkör- ♦ 
l Tábléüvsg nűrtfer % 
l #a *vegezési vállalat.« 
f Hibás tükrök ajrafon- *
l esorozisa 190

• - -uis-c • •>»»>
Perfekt magyar-német 

>yo-"S- és gépirónö nagy- 
rálLlathoz kerestetik. — 
íiásbeii ajánlatok Lloyd 
Bxpre-shez, Str. R&du 9. 
, Perfekt“ jeligére. 701

3yako-nok kisasszonyt, 
iki románul is tud, ugy- 
mntén 14—15 éves tanu­
lót felvesz a „ Redactor“ 
iroda, Str. Regina Maria 
32. 696

Könyvelésben, valamint 
az összes irodai teendők­
ben jártas gépi'ónö önálló 
ievelezőaő, több évi gya- 
kor’attal, állást keres, 
szombat megtartásával, 
Cím a kiadíb#n.

Kt hajlandó egy 3 éves 
szép, f*-jie:t árvafiut örök 
be fog tdni ? Cím a’.t. 
O t. Izraelita H tközsé*, 
B. riöp’und, j;d. Nassui.

695

Forgalmas fűszer és ve 
gves üzlet, vasúttal S’em 
hen Csúcsén kiadó. &ne- 
kezbetri Mózes Adolfnál, 
Csacsin. 685 |

Jó o t. kóser bánk szt 
náznál kihordásra is ksp- 
ha:ó, Postakert-u, 7. 695

K sebb cégek kör y veré­
sét, levelezésit, könyvek 
lefektetését, elit nőrzését 
vállalom. Cin a kiadón* 
vatnlban 698

Kereskedők, gyógysze­
részek és magkereskedők.
Mii den nemű papírzacskók 
kapartok, megrendelése 
is ju'ányos árban. Nadler 
faíea Uerof antilor 16. 
Ugyanott egy 24x30-as 
felvevő és nagyitógép 
szál n statiwel jó ob- 
jectióval jutányosán el- 
a^ó.__________

Csipkeverő, brüsszeli 
valamit,t gti pi r tanfolya­
mot adok Pista Ur-irei 
No 26, a tó 6, hat heti 
tandíj 400 lei, Au gaste 
Székely, s-flí, Melzer.

Német, angol, magyar 
levelező könyvel5, gvors- 
gépiró állást keres. Címe­
ket „Síomb t megtartá­
sával“ jeligére a kiadóba 
kér.______________ 68.0
Kfilönbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Kri„a u, 18 
_________________ 70U

tejet vennék terme­
lőtől minden mennyiség 
ben, ugyszntén vajas. 
Elek, Str. Solatia (volt 
Viz-n.) 8.________________

Kiadó bútorozott t zoba 
1 vagy 2 személynek, eset­
leg házaspárnak. Ugyanott 
oeth. kóser házikoszt is 
kapható, esetleg konyha­
has málat. Cim a kiadó­
ban 699

Az antiszeptikus
eszköz amely világ hímemnek

örvend a

UflLDfl PASTILLfl
amely eltávolítja és 

legyőzi a
Torok fájdalmakat, köhögést, meghűlést, 
valamint a régi vagy új tüdöbajokat. 
fhatarusnkat, astmat. influenzát, stb. 

A doboz . _
fac-similje B ►

STIllíjöKaohatö mindé
gvogyszertÁDa 
63 arogucf'äba -..».iv-ä

»criöH
vVVlSt

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
"“’W

I legjobb ső^ngzslrt, mvn ei 
flssrta, egészséges és bíadés!
Főtiszíslendő Fachs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigoráéi 

ortodox rituális előírás ezer lit.

Képviseli: MARTIG &HICNZ Clot
Str. Julia Mánia 8. Telefon 1-18.

Csakis a H CAN08NE, Paris francia felírása doboz valódi

Telefon 446
.

tót»'

X&9
- '

Sifonfejgyár
és r.ikkelező telep. Szikvizes és 
kra-:herlis üvegek, valamint; min 
drmféie gumik gyári raktára. 
Üvegnévedzés, Régi fejek át- 
öütése a legelőnyösebb árban.

Kérjen mindenütt

Pier
borotva-pengét.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt­
mány, Garantált minőség.

1800

|g Simított nyomó
' 12-os papír

lm kapható a Kadima-nyomda rt.-nál 
il Cluj, Str. Baron L. Pop No 10.

KRIEQNER-féle

Reparatur
köszvény, csuz, aülés ellen „Minden gyógyszer- 

tsrb n *■ ajshaté. Áfa 60 te*.

I Zsoldos tanintézet 1
Az őrs- ág legrégibb és legjobb el9- 

j| készítő tanintézete. Teljes anyagi I
L felelősség melett készít elő íÖzép-
w iskolai magánvitógákra, érőit-
% ségire vidéki tanulói at is. |
I Budapest, VII,, Dohány-u. 84. Tel. 1.124-47, |

Hirdessen as Uj Keletben

«

s

Tiberiu SOLTÉSZ Tibor
c é r a a és fonaláruk importja

<2 G. B. C. védjegyű olasz cérna 
romániai kizárólagos egyedárusitása

Sürgönyeim: Drapeau S##4* Hot*ÍB lm Telefon: 6-83.

.

Gondolja meg
Ön:

vájjon a „valódi Franck 
a kávédarálóval“ tudna-e 
mindenütt oly könnyen 
tért hódítani, ha minő­
ségét a háziasszonyok 
már rég fel nem ismer­
ték volna ?

Batiz-dr. Jeszenszky
Cluj, Calea Vielerlei Ho 99.

szikvizgép-, sifonfej- és 
témárugyár.

Telefon Interurbän 8-62.
A közegészségügyi törvényeinek megfelelö’eg ifN^
gyárt: Sifonfejeket, szikvizgépeket bármily nagy- 
Ságban, vízszűrő készülékeket, sörfejtöket, sör- jjí
kimérő készülékeket, likörlepárolókat, minden- 
í éle a szikvizszakmához szükséges kellékeket és 
alkatrészeket. Berendel: Szikviz, kiistály- 
viz és likörgyárakat, legkisebbtől a legnagyobb 
üzembirásra. Raktáron tart: Eredeti ceho- 
slovakisi szikvizes, cracherlis és kristá’yüvega- 
ket. Összes gummialkatrészeket, angolon csöve­
ket, — Használt szikvizgápek szakszerű javítá­

sát vagy azok becserélését vállalja.
Sxorelők mindenkor rendelkezésre.
Üveghotrok névedzés, ninkelezés és fémcsüzol&s.
A kisenevi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

gjerkesztös^ 
hivatal és

^eJ-KoIozsvái
t.

Mj9S$á&r, |s <-,* % Sf$Bé«Bí t#ej# Stada iktsras **. £s> (vsát säesmy-ataa) i# m»

1826 febiuí

Felelősi
Einstein ( 

divatos a roll 
Ennek az erk 
több és egy 
gyár parlam( 
kiadott jelen 
kormányt tá 
állapítja, hog 
kcrmáay nerc 
psríok jelenté 
lékben tudott
lUíSOlta és tá
tehát ? A íén 
ssenialitésial 
zéki pártok i 
volnánk mi 
leiével, aktot 
az elleczékne' 

Minden r< 
ban joggal te 
ájíáspont köz* 
ság: a körmi 
hallgatta az ti 
volt, hanem 
ellene. Es ez 
morális és p( 
Magyarország 
denre kész ti 
ennek a meg 
mányosa, aki 
szik magát e, 
áttornázni.

Hogy ez
Problematik n: 
figyelme fokc 
!amenti esemi 
ellenzék állás 
tát is biztosit 
avatkozás vál 

Logikai és 
diet ve az eile 
Ságot. Európa 
mánynak kuli 
natkoztatva e; 
képviselői csel 
legalább is ez 
Lg erős, érze 
kormány már 
talált volna ai 
csapjon és egv 
-ami intézetek 

Hogy Bdti 
kedett igy, é: 
éveken kérész 
kényszerű kon 
forradalmi é 
-■gy látszatk 
ssoaban, me 
fszulfc kirat 

b,
tda-dor-U» 
hellyel csak 
pedg negálj

Bethlen 
- az 

Slimagyar^dalomnak 
•Íet!s ^müle
S aini léi 
Fentene a v
m ] abba* a 
^ ma M 
t aj ^nden
^et a ház; 
díbetej
yjj akadnak
béggel ah


